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  م5ة والعشر�نالثا الجلسةمحضر 

  ).2016 ينا�ر 26( 1437 ربيع الثاني 15الثلا9ء : التاريخ

 عبد الإلاه الحلوطي، الخليفة الثاني لرئ?سالمس�شار الس<يد : الرئاسة
Jلسا.  

ساعتان ؤ�ربعة عشرة دقLقة، إبتداء من الساPة الرابعة واOقLقة  :التوقLت
  .الرابعة والثلاثين

  .م5اقشة اWٔس<ئY الشفهية :ول اWٔعمالTد

--------------------------------------------  

 :الس<يد عبد الإلاه الحلوطي، رئ?س الجلسة المس�شار
  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين

�Pلن عن افhتاح الجلسةٔ.  
شارة الجديدة التي وقqل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة lلس<يد اWٔمين، kرحب fلمس� 

  .التحقت بنا في هذا اJلس، الس<يدة نجاة كمير
  السادة الوزراء المحترمون، 

  الس<يدات المس�شارات المحترمات، 
  السادة المس�شارون المحترمون، 

من اOس<تور، ووفقا لمقhضيات النظام  100عملا ب~حٔكام الفصل 
 ٔW لس هذه الجلسةJلس المس�شار�ن، يخصص اJ لي�س<ئY السادة اOا

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Pليها
�عطي الكلمة lلس<يد اWٔمين لإطلاع ٔ ،Yس<ئWٔل �نتقال إلى هذه اqوق

  .اJلس Pلى ما Tد من مراسلات اPٕلا�ت، فليتفضل مشكورا

  :المس�شار الس<يد ٔ�حمد تو�زي
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  . اWٔمينfسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Pلى النبي
من النظام اOا�لي Jلس المس�شار�ن، نحيط  175طبقا Wٔحكام المادة 

اJلس Pلما �fٕا� الفريق �شتراكي لمقترح قانون يتعلق �fٕداث الوكا� 
  . الوطنية lلجيولوجLا

�ما fل¡س<بة لٔ س<ئY التي توصل بها مكhب اJلس، فه�ي كالتالئ:  
   ؛سؤ� P :55دد اWٔس<ئY الشفهية
  .سؤ� P :17دد اWٔس<ئY الكhابية
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  . شكرا الس<يد اWٔمين المحترم

و§س<تهل Tدول ٔ�عمال هذه الجلسة Wٔfس<ئY المو¥ة لقطاع الوظيفة 

  . العمومLة، والتي يجمعها و�دة الموضوع
الإدارة  �ر�مج الحكومة لمحاربة الفساد في"السؤال اWٔول اWنيٓ موضوPه 

، الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من الفريق اOس<توري "العمومLة
 .اOيمقراطي �ج¯عي، لتقديم السؤال

  :الس<يد سعيد زهير المس�شار
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  الس<يد الرئ?س، 
  السادة الوزراء، 

  السادة المس�شار�ن، 
  الس<يد الوز�ر، 

�ولوµت ٔ�ي مجتمع يطمح إلى  لاشك ٔ�ن محاربة الفساد الإداري يعتبر منٔ
التقدم وال¸ء وا·تمركز في مصاف اOول المتقدمة، ف~ٔ¶لب اOول تتدهور 
رÁبهم في مؤشر التنمية جراء تفشي هذه الظاهرة، والمغرب كذP ºانى 

  .ويعاني من هذه اWفٓة التي تهدد �قhصاد إن لم نقل تهدد السلم �ج¯عي
لتزمت في �ر�مجها الحكومي ٔ�مام البرلمان فقد س<بق lلحكومة الحالية ٔ�ن إ 

  .بعدة إجراءات وتدابير ·تهدي وتخليق الإدارة ومحاربة الفساد
  Îا §سائلكم عن ماذا هذه الإجراءات وما هي النتائج التي تحققت؟

  .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
 .شكرا الس<يد المس�شار

اربة الفساد السؤال اWنيٓ الثاني موضوPه الإستراتيجية الوطنية لمح
الإداري، الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س<تقلالي لتقديم 

  .السؤال

  :المس�شار الس<يد عبد اlلطيف ٔ�بدوح
  .شكرا الس<يد الرئ?س

لمحاربة الفساد الإداري سطرت الحكومة إستراتيجية وطنية هامة في 
Ð من هذا الش~نٔ، وذº بهدف محاربته واس�ÑصاÐ من اJتمع، لما 

�لاق5ا كمجتمع، ٔ�و Pلى البرامج التنموية �انعكاسات سلبية سواء Pلى قيمنا ؤ
 .الوطنية وكذا التزاماتنا اOولية

Îا §سائلكم الس<يد الوز�ر، ما هي الإجراءات والتدابير التي تعتزمون 
اتخاذها لضمان التنزيل السليم لهذه الإستراتيجية في محاربة كل ٔ�شكال الفساد 

  الإداري؟
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم

السؤال اWنيٓ الثالث موضوPه الإستراتيجية الوطنية لمكافحة الفساد، 
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  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية لتقديم السؤال

  :الØشير العبدلاوي ذالمس�شار الس<يد محم
  .سشكرا الس<يد الرئ?

  الس<يد الوز�ر المحترم،
  ،السادة والس<يدات المس�شار�ن المس�شارات

فعلا تعرف الإدارة المغربية مجموPة من الممارسات والسلوكات الفاسدة 
رغم اJهود اlلي كتقوم به الحكومة، اعتمدت الحكومة مؤخرا إستراتيجية 

  .لمحاربة الفساد
ية وعن اWفٓاق دµل §سائلكم الس<يد الوز�ر عن ماهية هذه الإستراتيج 

  التنزيل؟
  وشكرا الس<يد الوز�ر

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

السؤال اWنيٓ الرابع موضوPه الإستراتيجية الحكومLة لمكافحة الفساد، الكلمة 
  .�Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد المغربي lلشغل لتقديم السؤال

  :ء اليحياويالمس�شارة الس<يدة فاطمة الزهرا
  .شكرا الس<يد الرئ?س

بناء Pلى �لتزامات الحكومLة وإعمالا لمقhضيات اOس<تور �ربط 
المسؤولية fلمحاس<بة، §سائلكم الس<يد الوز�ر عن م~لٓ الإستراتيجية الحكومLة 

  المتعلقة بمكافحة الفساد؟
  .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يدة المس�شارة

ضوPه، مبررات تعطيل ورش محاربة الفساد، السؤال اWنيٓ الخامس مو 
  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق الصا� والمعاصرة لتقديم السؤال

  :المس�شار الس<يد العربي المحرشي
  الس<يد الرئ?س المحترم،

  السادة الوزراء،
  ،الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

كومة في محار�تها الس<يد الوز�ر السؤال دµلنا هو ٔ��ن وصلت الح
lلفساد، �اصة ؤ�ن الحكومة والحزب اlلي تيقود الحكومة بنا حملته 

Pلى محاربة الفساد، ٔ��ن وصلتم في محاربة  �2011نتâابية في انتâاfت 
  الفساد؟

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

 السؤال اWنيٓ السادس موضوPه إستراتيجية الحكومة لمحاربة الفساد في

  الإدارة العمومLة؟
الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد العام لمقاولات 

  .المغرب لتقديم السؤال
يبدو ٔ�نه لازال �نتظار، ن¡hظر ٔ�ن يلتحق ٔ��د السادة البرلمانيين من 
الفريق المحترم، ونمر إلى السؤال السابع، موضوPه إستراتيجية محاربة الفساد، 

  .سادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤالالكلمة �Wٔد ال 

  :المس�شار الس<يد مqارك الس<باعي
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  السادة الوزراء،
  ،الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

تماش<يا مع مقhضيات اOس<تور الجديد، ٔ�ولت الحكومة في �ر�مجها ٔ�همية 
يع، من �لال تقوية ٔ�دوار �اصة لمحاربة كل ٔ�شكال الفساد واقhصاد الر 

مؤسسات الرقابة وÁكرéس اس<تقلالها وتفعيل توصياتها والعمل Pلى تخليق 
  .الحياة العامة و§شر قيم النزاهة والشفافLة وربط المسؤولية fلمحاس<بة

�طلقت الحكومة مؤخرا إستراتيجية محاربة ٔ ºة ذ�ومن ٔ�Tل ٔ�جرٔ
ويY الس<يد الوز�ر، الفساد، هذا الورش الهام اÎي ظل ي¡hظر لمدة ط

مليون درهم وéشمل جميع القطاPات الحكومLة  796س<يكلف الخزينة مليار 
  .بدون إس<ت5íاء

  :ومن ٔ�Tل تنو�ر الرٔ�ي العام الوطني، §سائلكم الس<يد الوز�ر
  ما هي ٔ��رز إجراءات إستراتجية محاربة الفساد؟ 

  وهل من مواòبة اPٕلامLة لهذه الخطة حتى يعرفها الجميع؟
Tدو� زم5ية في تفعيل هذه الخطة، مع العلم ٔ�نه لا يبقى في  وهل من

  زمن هذه الحكومة إلا بعض اWٔشهر؟
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

وبعد التõاق السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد العام لمقاولات 
ال اWنيٓ، السادس المغرب، يتقدم ٔ��د السادة المس�شار�ن لتقديم السؤ 

  .اÎي موضوPه إستراتجية الحكومة لمحاربة الفساد في الإدارة العمومLة

  :الس<يد µسين غنموني المس�شار
  .شكرا الس<يد الرئ?س، ونعتذر

  الس<يد الوز�ر المحترم،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس<يدات المس�شارات المحترمات،
  ،الس<يد الوز�ر المحترم
 يقوم بها المغرب في مجال تخليق الحياة العامة ومحاربة رغم الجهود التي

الرشوة والتصدي Wٔفعال الفساد، فإن مؤشرات الرشوة في تفاقم، مما يجعل 
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  .بلاد� تhØعد عن تحقLق ٔ�هداف الاتفاقLة اWٔممية لمكافحة الفساد
فمõاربة الفساد إذن ٔ�ولوية fلنظر 9Wٔرها السلبية Pلى المس<تويين 

و�ج¯عي التي تعرقل �س�úر وتقلص من تنافس<ية �قhصادي 
  .المقاولات

كما تعاني الإدارة المغربية عموما من اخhلالات Pديدة تتûلى في تعقLد 
المساطر وكثرة الو9ئق الإدارية وتفشي الفساد الإداري fلإضافة إلى المركزية 

  .التي لا زالت تطبع مسار اتخاذ القرار الإداري
الوزارة لتقليص من كلفة ýس<يير المرافق الإدارية لتحسين فما هي خطة 

��ر ٔ Ð دائها والرفع من مس<توى عقلانية العمل الإداري وفعاليته مما�مس<توى ٔ
  Pلى تحسين م5اخ اWٔعمال وتقوية تنافس<ية �قhصاد الوطني؟

òيف س<تعمل الحكومة، الس<يد الوز�ر، وفق إستراتيجيتها الجديدة Pلى 
تحسين �دمة الموطن، الإدارة �لكترونية، Áكرéس محاربة الفساد ل 

�لاقLات الوظيفة العمومLة، تقوية �الشفافLة، الوصول إلى المعلومة، تعز�ز ٔ
الرقابة والمسائY، تقوية المتابعة والزجر وتعز�ز تدبير طلبيات العمومLة 

  وتحسين التواصل؟
  .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم

 Yس<ئWٔلى اP ابةTٕة، للاLلس<يد وز�ر الوظيفة العمومl ٓنWوالكلمة ا
المتعلقة �س<ياسة الحكومة في محاربة الفساد، وكذº في الإدارات العمومLة، 

  .فليتفضل إلى المنصة مشكورا

المنتدب Oى الس<يد رئ?س الحكومة مكلف  الوز�رالس<يد محمد مqديع 
  :fلوظيفة العمومLة وتحديث الإدارة

  .م الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين�س
  الس<يد الرئ?س المحترم،

  ،الس<يدات والسادة المس�شارون المحترمون
اسمحوا لي في البداية، ٔ�ن ٔ�تقدم fلشكر الجزيل، lلس<يدات والسادة 
المس�شار�ن Pلى طر�م لهذه اWٔس<ئY المتعلقة بحصيY الحكومة في مجال 

العامة ومضامين الإستراتجية الوطنية لمكافحة الفساد  تخليق الحياة
 Yس<ئWٔدد اP رجم فيÁ ل تنزيلها، هذا �ه¯مT�والإجراءات المتâذة من ٔ

  .وفي حمو·تها وفي محتواها
ي~تئ هذا �ه¯م كذº في إطار س<ياق وطني، Pام تميز بتحقLق 

قراطيا ، والمغرب يعرف انتقالا ديم2011مك�س<بات هامة، خصوصا م5ذ 
وبناء مؤسساتيا وتحولا ديمقراطيا، سواء Pلى المس<توى �قhصادي ٔ�و 

  .�ج¯عي ٔ�و الس<ياسي
  ،حضرات الس<يدات والسادة

لا ýس<تقيم ٔ�ية س<ياسة عمومLة إلا بتوفير ب?Ñة ýس<تجيب لشروط 

الشفافLة والنزاهة، يقوم فيها اJتمع المدني والقطاع الخاص والاPٕلام بدور 
  .من اع¯د س<ياسة واضحة وم5دمجة لمكافحة الفساد الشريك الفعال

  حضرات الس<يدات والسادة،
كلنا مجمعون Pلى ٔ�ن محاربة الفساد ٔ�صبحت ٔ�ولوية fلنظر ل 9ٓر 
السلبية لهذه اWفٓة Pلى المس<توى �قhصادي و�ج¯عي وPلى مس<توى 

  .ثقة المواطنين في الإدارة
بادرات الحس<نة في هذا اJال فعلى الرغم من اJهودات المتراكمة والم 

  .فإنها لم تحقق اWٔهداف الم¡شودة fلشكل المرغوب
قqل الخوض في هذا الموضوع، حضرات الس<يدات والسادة، لابد من 
تحديد مضمون الفساد المقصود به في هذا المشروع، وهو اÎي �ددته 

 2007ة اتفاقLة اWٔمم المتõدة لمكافحة الفساد التي صادق Pليها المغرب س<ن
وهي اWٔشكال التي تتضمن fلإضافة إلى الرشوة، �خhلاس، اس<تغلال 
النفوذ، الغدر، اس<تغلال ýسريب المعلومة �قhصادية، الوساطة، الإ�راء 
¶ير المشروع، تنازع المصالح، �بتزاز، المحاfة، المحسوبية، تبديد الممتلكات 

سوى الرشوة و�خhلاس إلخ، Pلما ٔ�ن ال�شريع الجنائي المغربي لم يجرم 
  .واس<تغلال النفوذ والغدر

  حضرات الس<يدات والسادة،
مqاشرة بعد تعي?نها ٔ�عطت هذه الحكومة ٔ�ولوية �اصة لمحاربة الفساد 
حLث قامت بمتابعة تنفLذ بعض الإجراءات المبرمجة سابقا وتدابير ٔ�ملتها 

 وفي نفس الطبيعة الإس<تعûالية �نٓذاك نظرا lلظرفLة وفق البر�مج الحكومي
  .الوقت إجراء تقLيم lلوضع الراهن وا·تهيؤ بمنظور Tديد لمكافحة الفساد

  :وهكذا تم القLام ب
تفعيل مqدٔ� مqاراة التوظيف fلوظيفة العمومLة و§شرها fلبوابة  -

  ؛الوطنية
  ؛إصدار القانون التنظيمي والمرسوم الخاص fلتعيين في المناصب العليا -
  ؛لق بمكافحة غسل اWٔموالتعديل القانون المتع -
  ؛مراجعة المنظومة القانونية lلصفقات العمومLة -
إصدار القانون المتعلق fلهي~ةٔ الوطنية lلنزاهة والوقاية من الرشوة  -

  ؛ومحار�تها
  ؛المصادقة Pلى مشروع قانون الحق في الحصول Pلى المعلومات -
  ؛إصدار القانون المتعلق fلمقالع -
  ؛لمتعلق بحرية اWٔسعار والمنافسةإصدار القانون ا -
  ؛مشروع تعديل قانون التصريح الإجqاري fلممتلكات -
إصدار القانون التنظيمي lلمالية اÎي س<يمكن البرلمان من �سط مراقqته  -

  ؛الكامP Yلى موارد الميزانية ونفقاتها وفق المعايير المعتمدة Pالميا
  ؛بيات العمومLةإصدار مرسوم يتعلق lfلجنة الوطنية lلطل  -
تطبيق مqدٔ� اWٔجر مقابل العمل من �لال �قhطاع من ٔ�جر  -

  ؛المضربين



�ٔكتو�ردورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن  2015 

4 

 )2016 ينا�ر 26( 1437 ربيع الثاني 15

  ؛محاربة التغيب ¶ير المشروع -
  ؛إ�داث الرقم اWٔخضر lلتبليغ عن الرشوة -
  .ودعم المف�ش<يات الترابية والمحاكم المالية واJلس اPWٔلى lلحساfت -

  حضرات الس<يدات والسادة،
بادرات السالفة اòÎر، فقد ٔ�fنت عملية ال�شخيص Pلى الرغم من الم 

التي تم القLام بها من �لال تحليل المؤشرات الوطنية المتمثY في تقار�ر الهيئة 
المركزية lلوقاية من الرشوة واOولية كمؤشر إدراك الفساد والبارومLتر العالمي 

  :والمتعلق بقLاس مس<توى الفساد Pلى الصعيد الوطني ما يلي
م5ذ ب يظل �شكل Pام حسب مؤشر إدراك الفساد يصنف المغر 
  .في المراتب الوسطى fلنظر lلنقط المحصP Yليها مقارنة بعدد اOول 2002

�ما Pلى المس<توى القطاعي ف?س<ت¡hج من �لال fرومتر اOولي lلفساد ٔ
وتقر�ر الهيئة المركزية lلوقاية من الرشوة إلى ٔ�ن قطاPات الصõة واWٔمن 

اPات الترابية ت~تئ من بين الإدارات اWكٔثر تعرضا lلفساد، وهي والعدل والجم
  .القطاPات التي م5حت لها ٔ�همية �اصة في هذه الإستراتيجية

كما ٔ�ن من بين العوامل المعيقة للاس�úر ي~تئ الفساد في المرتبة الثالثة 
بعد البيروقراطية وصعوبة ا·تمويل وذº حسب التقر�ر التنافسي العالمي 

  .lلمنتدى �قhصادي العالمي 2015-2016
lلهيئة المركزية lلوقاية  2014ف! يخص اOراسة الوطنية حول الفساد ل 

من الرشوة يحتل الفساد المرتبة اWٔولى في ا§شغالات المواطنين بعد 
الحاجLات الضرورية لع?ش المواطن ٔ�ي بعد ال�شغيل والصõة والتعليم 

  . والسكن
 Jلى الرغم من اP هودات المتراكمة والمبادرات السابقة في هذا وهكذا

اJال والتي حققت مك�س<بات قانونية ومؤسساتية وإجرائية فلازال هناك 
  :ضعف في النتائج المحققة وذº راجع لعدة ٔ�س<باب

 Yولا، غياب رؤية إستراتيجية وطنية م5دمجة ب~ٔهداف واضحة قاب�ٔ
  ؛lلقLاس
  ؛موضوعي لظاهرة الفسادPدم تحديد البرامج من م5طلق ýشخيص  -
  ؛Pدم رصد الإمكا�ت المالية والØشرية اللازمة لإنجاز المشاريع -
  ؛وPدم اس<تهداف اJالات اWكٔثر عرضة lلفساد -
�يرا -� .لغياب التقائية هذه المشاريع والبرامج ،ؤ

لهذا تم اPٕداد مشروع إستراتيجية وطنية لمكافحة الفساد وتم الإشراف 
تضم ممثلين عن Pدة قطاPات وزارية، إضافة إلى اJتمع  Pليه من طرف لجنة

المدني من �لال جمعية �رلمانيين مغاربة ضد الفساد وجمعية 
"transparency"  المغرب وكذا القطاع الخاص ممثل في الكونفدرالية

 .العامة لمقاولات المغرب إضافة lلهيئة المركزية lلوقاية من الرشوة
  الس<يد الرئ?س المحترم،

  ،ات الس<يدات والسادةحضر 
إن الإستراتيجية التي صادقت Pليها لجنة الإشراف �رئاسة الس<يد رئ?س 

الحكومة والتي تعتبر اWٔولى من نوعها لها رؤية، لها ٔ�هداف، لها مرجعيات، 
�لٓيات لضمان ديمومتها وتنزيل  ºاس ولها كذLلقl لٓيات�لها ركا.ز، لها 

  .مشاريعها
، لها 2025ساد �شكل ملموس في ٔ�فق لها رؤية Áروم الحد من الف 

تعز�ز وثقة المواطنين في المؤسسات من �لال جعل الفساد في  :هدفين
  .م5حى تنازلي �شكل ملموس و�شكل مس<تمر

9نيا، ثقة ٔ�و تعز�ز ثقة اJتمع اOولي لتحسين صورة المغرب، لها ٔ�ربع 
  :مرجعيات
  ؛التوجيهات الملكLة السامLة .1
  ؛مضامين اOس<تور .2
  ؛البر�مج الحكومي مضامين .3
 . و�لتزامات اOولية lلمغرب .4

  :لها خمس ركا.ز
   ؛الحكامة .1
   ؛الوقاية والزجر .2
  ؛التواصل .3
  ؛التوعية .4
  .والتكو�ن والتربية .5

محورا استراتيجيا لتفعيل الركا.ز الخمس، تقدر Áكلفتها  16تتكون من 
مليون درهما، موزPة Pلى ثلاث مرا�ل، Pلى  800المالية بحوالي مليار و
  .مدى عشر س<نوات

وس?تم عند اkتهاء كل مر�Y، إجراء تقLيم حول مس<توى تقدم انجاز 
المشاريع المبرمجة، وتحقLق النتائج المسطرة  في كل مر�Y بناء Pلى مؤشرات 
القLاس التي اعتمد�ها لقLاس مدى Tدوى هذه الإستراتيجية، وfلتالي 

 T�لها تم ýسطيرها، التد�ل لتحسين وتجويد وýسقيم اWٔهداف التي من ٔ
 39كالمؤشر العالمي لإدراك الفساد اÎي ن~مٔل ٔ�ن ي¡hقل من النقطة العددية 

  .2025في ٔ�فق  P100لى  60، إلى P100لى 
، اÎي ن~مٔل ٔ�ن kرتقي به )Doing Business(مؤشر م5اخ اWٔعمال، 

 WEF: World(رتبة، مؤشر التنافس<ية العالمي،  20نقطة ٔ�و  20ب 
Economic Forum ( قل به إن شاء الله، بh¡رتبة 25ن.  

  حضرات الس<يدات والسادة،
  :لتحقLق ٔ�هداف هذه الإستراتيجية، تم اع¯د منهجية مqنية Pلى

�ولا، إعطاء اWٔولوية lلمûالات اWٔكثر عرضة lلفساد، التي هي قطاPات ٔ
  الصõة، واWٔمن، والعدل، والجماPات الترابية؛

  .لية وذات الت~ثٔير المباشر Pلى الفساد9نيا، التركيز Pلى الإجراءات العم 
مشروPا  �239رامج رئ?س<ية لضمان �لتقائية، و 10وهكذا، تم تحديد 

  .قطاع 17موزPة Pلى 
 Yات في تنزيل بعض المشاريع المبرمجة في المر�Pوقد شرعت بعض القطا
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  :اWٔولى من هذه الإستراتيجية، ومن ب?نها
  ة الوطنية lلطلبيات العمومLة؛اPٕادة تنظيم وتحديد اخhصاصات اlلجن -
  الرقم اWٔخضر lلتبليغ عن الرشوة؛ -
  وضع كاميرات lلمراقqة l?رك الملكي؛ -
�ذ المواعيد وتقديم الشكاµت بقطاع الصõة؛ -�ٔ  
�ذ المواعيد لاجhياز امõhان الس<ياقة؛ -�ٔ  
  المراقqة fلكاميرا لمراكز �مõhا�ت؛ -
  .الشرطة كتجربة نموذجLةوضع نظام معلوماتي لإدارة مصالح  -

  حضرات الس<يدات والسادة،
لضمان نجاح هذا الورش المهيكل الهام، س?تم إ�داث لجنة وطنية 
لمكافحة الفساد تحت رئاسة الس<يد رئ?س الحكومة، لاتخاذ جميع التدابير 

  :الموازية لتنزيل هذه الإستراتيجية، والمتمثP Yلى الخصوص في
  ية والمالية اللازمة؛ٔ�ولا، توفير الموارد الØشر  -
  اع¯د مخطط تواصلي حول المشروع؛-
  �نفhاح Pلى التعاون اOولي؛-
  .اع¯د التعاقد لتنفLذ البرامج-

وضما� Oيمومة واس<تمرارية �رامجها، س?تم إ�داث صندوق لمكافحة 
الفساد، يمول ب¡س<بة من غرامات اWٔحكام المرتبطة بقضاµ الفساد، واسترداد 

ومن ¥ة ٔ�خرى، يقترح ·تمويل مشاريع هاته الإستراتيجية ما  المحجوزات،
مليون درهم Pبر الحساfت الخصوصية lلخزينة، كالصندوق  429يعادل 

الخاص fلطرق، وصندوق تحديث الإدارة العمومLة، وصندوق اOعم لفائدة 
  .اWٔمن الوطني وصندوق الخدمة اWٔساس<ية للاتصالات

لمواòبة الإستراتيجية Pلى المس<توى  كما س?تم اع¯د مخطط تواصلي
الوطني واOولي، lلتعريف fلإستراتيجية وJfهودات المبذو�، والتي §سعى 

  :من �لالها
�ولا، انخراط كافة الإدارات والهيئات؛ٔ  

  انخراط اJتمع المدني والاPٕلام في ¥ود مكافحة الفساد؛ -

  الثقة؛ التعريف Jfهودات المبذو� والنتائج المحققة لبعث -

  دعم ثقة اJتمع المدني والمس�ثمر�ن والشركاء �قhصاديين اOوليين؛ -

التعريف fلإستراتيجية وJfهودات المبذو� من �لال ق5وات  -
التعاون اOولي الثنائي والمتعدد اWٔطراف ومع كافة الهيئات اOولية 

  .المعنية بمكافحة الفساد Pلى المس<توى القاري والعربي واOولي
  ضرات الس<يدات والسادة،ح

ريب في ٔ�ن إنجاح هذه الإستراتيجية الطمو�ة والنYLØ اWٔبعاد، لن لا
يت~تىٔ إلا fلانخراط الإرادي والتام لكل المتد�لين من هيئات عمومLة 
ومؤسسات ؤ�حزاب ونقاfت ومجتمع مدني وفاPلين اقhصاديين وكافة 

 ٔWلى المواطنات والمواطنين، هذا هو الشرط الضروري واP لقضاءl ساسي

هذه اWفٓة التي ما فhئت تنخر جسم مجتمعنا وصورتنا ٔ�مام العالم التي لن 
  .kرضاها لب?� ولمؤسساته

  .والسلام Pليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته
  .شكرا لكم

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد الوز�ر المحترم

ة اWٔولى في ون¡hقل إلى التعقLبات Pلى جواب الس<يد الوز�ر، والكلم
إطار التعقLب lلفريق اOس<توري اOيمقراطي �ج¯عي، فليتفضل 

  .مشكورا

  :المس�شار الس<يد سعيد زهير
  .§شكركم الس<يد الوز�ر Pلى ردكم

موظف ش<بح للإدارة العمومLة،  1700من إجراءات Dطرد ٔ�زيد من ..
ة الثانية lلمرافق العمومLة ¶ير ٔ�ن اللائح.. كإجراء ٔ�ول lلقطع مع ممارسة هذا 

  .لم تعلنوا Pليها
  .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
 .شكرا الس<يد المس�شار

  .الكلمة في إطار التعقLب Pلى رد الس<يد الوز�ر lلفريق �س<تقلالي

  :المس�شارة الس<يدة �ديجة الزومي
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  ،الس<يد الوز�ر
إن حكومhكم التزمت بمكافحة الفساد، حLث Tاءت في تصريحها 

�نها تعتزم Pلى تقوية مؤسسات الرقابة والمحاس<بة وÁكرéس "لحكومي أ
اس<تقلالها وتفعيل توصيات تقار�رها، Pبر توطيد دور المف�ش<ية العامة 

نظومة القانونية المؤطرة لتد�لها وكذا تفعيل الم lلمالية، من �لال تحديث 
  .مقhطف من التصريح الحكومي "دور المف�ش<يات العامة lلوزارة

تزمتم بوضع مLثاق وطني لمكافحة الفساد واع¯د �ر�مج وطني كما ال
lلنزاهة وس<ياسة مكافحة الفساد Pلى مس<توى القطاPات الحكومLة في إطار 

  .خطة وطنية م5دمجة
وصرحتم ب~نٔ محاربة الفساد س?سهم �ربح نقطتين في معدل ا·نمو، ما 
 �تمخض عن ذº من نتائج هامة Pلى �قhصاد الوطني وPلى سوق

  :الشغل، لكن لٔ سف §سûل في الفريق �س<تقلالي ما يلي
عفا الله عما "واع¯د س<ياسة  ،سادPدم القدرة Pلى محاربة الف  -
 ، مما يطرح ال�ساؤل هل هذا الشعار كان مجرد حمY انتâابوية؟"سلف
9نيا، Áراجع معدل ا·نمو لظروف نعلمها جميعا، مما ٔ�صبح éس<تدعي  -

 النقطتين الموعود بهما؛إلحا�ا òبيرا في ربح 
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الت~خٔر في المصادقة Pلى الإستراتيجية الوطنية لمكافحة الفساد، عقد  -
 .2016ينا�ر  14يوم فقط، بمعنى بتاريخ  12ٔ�ول اج¯ع لها قqل 

Pلى lلحساfت وكذا تقار�ر لت الحكومة تقار�ر اJلس اWٔ عò Iيف فَ 
مفهومة في التعامل مع  المف�ش<ية العامة lلحكومة، حLث §سûل انتقائية ¶ير

  هذه التقار�ر؟
ما هي الإجراءات التي قمتم بها لتحقLق التزامكم fلعمل Pلى الرفع من 

  Lن?تها وPلى إحكام الت¡س<يق في مختلف اWٔ¥زة اKتصة؟
�ين تتõدثون، الس<يد الوز�ر، عن الشفافLة في الصفقات العمومLة، 

سوف éس<تغرب مما  ،ضرفكل من يعلم بهذه الصفقات وكنان?شها وòيف تح
  .تقولون، Wٔنها تبقى دون شك Pلى المقاس

�ين تتõدثون عن قانون الولوج lلمناصب العليا، الكل يعلم òيف يعين 
  .الناس في المناصب العليا

  ..ولهذا فإننا نقول

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا، شكرا الس<يدة المس�شارة المحترمة

  :المس�شارة الس<يدة �ديجة الزومي
�لفتم موPدكم مع التاريخا..�  .سمحوا لي، الس<يد الوز�ر، ٔ�kكم ٔ

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا، شكرا الس<يدة المس�شارة المحترمة

والكلمة في إطار التعقLب Pلى جواب الس<يد الوز�ر لفريق العدا� 
  .والتنمية

  المس�شار الس<يد نLØل ش<يخي
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  الس<يدان الوز�ران المحترمان، 
  لس<يدات والسادة المس�شار�ن، ا

لا éسعنا بهذه المناس<بة إلا ٔ�ن ننوه Jfهودات التي بذ·تها هذه الحكومة 
  .في إطار محاربة الفساد م5ذ تنصيبها

�� غنكhفي بمثال وا�د، ٔ ،YNمWٔل اµر وا�د العدد دòالس<يد الوز�ر ذ
ذ fحث، تمي lلسP دµل الجامعة قqل ما نجي لهاذ القqة، Oٔس<تا¡ ٔ�� كن 

كنعرف òيفاش كانوا òيتوظفوا العمداء وòيفاش كانوا òيتوظفوا رؤساء 
الجامعات، وكنعرف �اليا òيفاش òيتوظفوا هاذ العمداء وهاذ رؤساء 
الجامعات، ويمكن نقول لكم ب~نٔ صدور دµل النصوص المتعلقة fلتعيين في 

من ٔ�ولاد  المناصب العليا كان لها دور òبير fش وا�د العدد دµل اWٔطر
الشعب اlلي ولاو òيوصلوا لهاذ المسؤوليات، هاذي مس~ٔ� ي¡qغي ٔ�ن نقر بها 

  .وي¡qغي ٔ�ن نعترف بها ولا ي¡qغي ٔ�ن نبخس الحكومة في ٔ�دائها في هذا اJال
المس~ٔ� الثانية، نحن نؤكد معكم، الس<يد الوز�ر، ب~نٔ محاربة الفساد هي 

ولكنها Lمة دµل الجميع، هي  Lمة دµل الحكومة OfرTة اWٔولى، صحيح،
المهمة دµل اWٔحزاب الس<ياس<ية، هي المهمة دµل اJتمع المدني، هي المهمة 

  .دµل المدرسة العمومLة، هي المهمة دµل المواطنين جميعا
ºÎن  ،و�ي¡qغي ٔ�ن تتضافر ¥ود الجميع بعيدا عن المزايدات من ٔ�Tل ٔ

Lا ورو�ا Tديدة ýسري دا�ل نجعل من محاربة الفساد سلوكا ونفسا يوم 
�وصال اJتمعٔ.  

�ريد ٔ�ن ٔ�ختم ؤ�ؤكد، الس<يد الوز�ر، فعلا نحن مhوجسون ومhخوفون، ٔ
فعلا ٔ�بديتم مجموPة من الإجراءات التي تدل Pلى ٔ�kكم س�hابعون تنزيل هاذ 
اKطط ٔ�و هاذ الإستراتيجية، ولكن نحن مhخوفون بعد شهور ٔ�و بعد 

لتقLيم ٔ�مام معطيات ربما ما Áكو§ش في س<نوات ٔ�ن نجد ٔ�نفس<نا بعد ا
  .المس<توى دµل الإنتظارات

ºRل  ،فNمWٔلالكم الحكومة، إلى التنزيل ا�ندعوكم من اWنٓ، ومن 
لهذه الإستراتيجية في جميع المس<توµت، سواء اWٔفقLة ٔ�و القطاعية، Wٔنه، كما 

المس~ٔ�  و Pلى الفساد ما ت¡hكلموش Pلى وا�دمذòرتم في كلمتكم، ملي كنتكل
اlلي مرتبطة fلترف، كنتكلمو Pلى وا�د اWٔخطبوط اÎي ينخر �قhصاد 

  .الوطني، ويجعل من كل مجهود Áنموي دون Tدوى
ºRل إنجاح هذه الإستراتيجية ،فT�  .Pلينا ٔ�ن نتعب~ٔ جميعا من ٔ

  .شكرا الس<يد الرئ?س

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم

  . إطار التعقLب لفريق �تحاد المغربي lلشغل fلمغربوالكلمة كذº في

  المس�شار الس<يد محمد زروال
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  السادة الوزراء، 
  الس<يدات والسادة المس�شارات والمس�شارون، 

 µسمون حقا دس<تورý يفò ،س<تغرب، الس<يد الوز�ر�ٔ ��في الحقLقة ٔ
تبرها س<بة في حق ، هذه كنع "فساد"اlلي هو حق الإضراب ك�سمويه 

واضعي اOس<تور، وس<بة في حق الشعب المغربي اlلي صوت Pلى هاذ 
  .اOس<تور

الس<يد الوز�ر، الفساد في المغرب �فٓة ب¡Lوية تجذرت Pبر اWٔجLال ن�ûLة 
إفساد الحياة الس<ياس<ية lلتحكم في كل اJالات، وهكذا تطرق الفساد إلى 

يصعب معها التحكم فLه، رغم الإدارة وإلى اJتمع حتى وصل إلى مس<توµت 
  .الإرادة العليا وكل المحاولات الجادة lلقطع مع هذه اWفٓة

 ،Yات الشعبية، وفي طليعتها الطبقة العامÑها هي الفµكبر ضحا�ولعل ٔ
التي ضحت وكافحت من ٔ�Tل هذا الوطن، وكان ٔ�ملها òبيرا ٔ�ن تنصف بعد 

  .س<نين طويY من �س<تعمار الغاشم
وفر Wٔبنائها كل ٔ�س<باب الحياة الكريمة، في ظل Pدا� كان ٔ�ملها ٔ�ن ي
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اج¯عية في ٔ�حضان وطن ي�سع lلجميع بدون إقصاء ٔ�و تهم?ش، ولكن 
  .خLبة اWٔمل كانت òبيرة

في " الزبونية"و" المحسوبية"و" الرشوة الØس<يطة"ما يصطلح Pليه ب 
تحكم  الوظيفة والإدارات العمومLة، ما هي إلا نتوءات لفساد ٔ�عمق ؤ�خطر،

في مفاصل اOو� ؤ�صبح يعيق التنمية ويوسع هوة الفوارق �ج¯عية 
  .واJالية

  الس<يد الوز�ر، 
�كتفاء بمõاصرة هذه الظاهرة الخطيرة فقط بمقhضيات قانونية 

 le jargon(و�fٕداث هيئات ووضع استراتيجيات هو بمثابة في 
syndical ( كنطحنو الما"كنقولو ."  

هي مس~ٔ� إرادة س<ياس<ية مخلصة، يجب ٔ�ن Áكون قضية موا¥ة الفساد 
مجتمع وقضية وطن، يجب محاربة الفساد fٕزا� ٔ�س<باب إنتاTه وتجدده 

وfٕشاPة ٔ�جواء الثقة بين كل مكو�ت الوطن، ٔ�فرادا وجماPات ونخب 
ومؤسسات، وتعز�ز دور هيئات الوساطة الحزبية منها والنقابية والمدنية 

طنية في الحرص والحفاظ Pلى نعمة �س<تقرار واق�سام المسؤولية الو 
واق�سام كلفة الإصلاح Wٔلا �كون ذº قدرا Pلى الطبقات الشعبية وإقرار 
ديمقراطية حقLقLة وÁرس<يخ قيم النزاهة والشفافLة لربط Pادل lلمسؤولية 
 Yلطبقات الشعبية، وفي طليعتها الطبقة العامl قيLلمحاس<بة وإنصاف حقf

  .وعموم الم~جٔور�ن
  .والسلام Pليكم

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم

  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق اWٔصا� والمعاصرة

  :الس<يد العربي المحرشيالمس�شار 
  الس<يد الرئ?س، 
  الس<يد الوز�ر، 

الس<يد الرئ?س، اح5ا ت¡hضام5و مع الناس دµل الحس<يمة والناظور Pلى 
µت¡شكرو الفاجعة د ºلي توفى، وكذlلى الطفل اP ل الزلزال، وتنترحمو

الحس<يمة Pلى الزµرة دµلو والوقوف دµلو - تطوان- الس<يد رئ?س الجهة طنûة
  .شخصيا مع الضõاµ في إقليم الحس<يمة

  الس<يد الوز�ر المحترم، 
�� �كل صرا�ة زعما ما فهم�ش �شٓ من فساد اlلي تتكلموا Pليه؟ٔ 

ة Pلانية صرح ب~نٔه ماشي هو اlلي تيõارب الفساد، الس<يد رئ?س الحكوم
الفساد هو اlلي تيõاربو، الس<يد رئ?س الحكومة هز الراية البيضاء في 

  . المحاربة دµل الفساد
  الس<يد الوز�ر المحترم، 

بنى الحمY دµلو  2011الحزب اlلي تيقود الحكومة في �نتâاfت دµل 

في  88§س<بة ا·نمو، كنا في المرتبة في  7ل  P5لى ٔ�نه ¶يربح جوج نقط من 
، الفساد Áزاد ب 91اWنٓ فين وصلنا؟ lلمرتبة . لس<يد الوز�را، 2011س<نة 

  درTات، �شٓ من فساد تتكلمو Pليه ٔ�لس<يد الوز�ر؟ 3
نها اWنٓ، الس<يد الوز�ر، فين كنتو هاذي خمس ?الإستراتيجية اlلي Tايب 

، 2025ية في ٔ�فق س<نين؟ سالات الولاية دµلكم Pاد Tايبين إستراتيج 
  .دµل الشهور 7ولى  6غنõاربو الفساد، ؤ�ن¯ بقت في العمر دµلكم 

  الس<يد الوز�ر، 
òونوا واقعيين مع المغاربة، الفساد الس<يد رئ?س الحكومة هو اlلي قال 

Pلن الراية البيضاء، وقال، ما قادرش نحارب الفساد، وقال االحقLقة، و 
5ا تنعرفو، الس<يد الوز�ر المحترم، �شٓ واقع الفساد هو اlلي تيõاربني، Wٔن اح 

الفساد ت?hدار وòيفاش في بلاد�، �شٓ واقع في الإدارات دµلنا، òيفاش 
ت?hحمى وشكون اlلي تيحميه، في الوقت اlلي قال الس<يد الرئ?س الحكومة 
في البر�مج الحكومي ¶ادي يحارب الفساد وغيكون في ج5ب المواطنين، 

الفساد شكون ما بغا �كون، ولكن اWنٓ الكل وا�ا �كون اlلي تيحمي 
 .يخت] في العفاريت وال¯س<يح، وتيعلق الفشل دµلو Pلى ٔ�مور واهية

  الس<يد الوز�ر، 
بغيناكم Áكونوا صر�اء مع المغاربة، وتقولوا lلمغاربة ب~نٔ اح5ا في الولاية 

 ، اlلي الربيع العربي كان لصالح هاذ الحكومة، واOس<تور2016- 2011دµل 
المغربي كان لصالح هذه الحكومة، و�خhصاصات والصلاحLات كانت 
لصالح الس<يد رئ?س الحكومة، ولكن الإرادة ما òيناش، الإرادة الحقLقة fش 

لس<يد الوز�ر، هذا هو اlلي بغيناكم تقولوا انحاربو الفساد ما òيناش، 
اها fينة في lلمغاربة، وهذا هو الواقع، Wٔن المغاربة راهم ت?شوفوا، الحقLقة ر 

  ..الشارع، راه المواطن ملي يمشي تيقضي الحوايج دµلو راه òيعرف òيفاش 

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .د المس�شاريشكرا، شكرا الس< 

  .والكلمة lلفريق الحركي في إطار التعقLب
  :المس�شار الس<يد مqارك الس<باعي

  .شكرا الس<يد الرئ?س
  الس<يد الوز�ر، 

، الس<يد الوز�ر، واlلي في التصريحات ك¡شكروكم Pلى الجواب دµلكم
في الحقLقة الله �كون في عواkكم، ولهاذ الإستراتجية fش تتغلبوا Pليها، .. قال

ب~نٔه ٔ�صبحت من  -òيفما قلتوا، الس<يد الوز�ر -الس<يد الوز�ر، لا ف! يخص 
�ولوية اWٔولوµت دµلكم هي محاربة الفساد والرشوةٔ.  

الرشوة وPلى التصريحات fلممتلكات  وتذاòرتو، الس<يد الوز�ر، Pلى
الله يعاوkكم، .. رغم هاذ الشي كلو، الس<يد الوز�ر، راه مزال �اص.. وPلى

وهذا هو اlلي تنطلب، Wٔن ٔ�ن¯ درتو مجهودات òبيرة، اlلي كنبغيو ýسرعوا 
، هذا هو اlلي تنطلبو م5كم، 25بها fش ما تخليوهاش لنا تطلع حتى ل 
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  .عاوkكمالس<يد الوز�ر، والله ي
  .شكرا الس<يد الوز�ر

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لفريق �تحاد العام لمقاولات المغرب في إطار التعقLب

  المس�شار الس<يد µسين غنموني
الس<يد الوز�ر، الإستراتجية مزµنة، ولكن ما غن�س<ناوش حتى ل 

�كثر من  %14، بما هو 2015ت في اشركة سد 5783، 2025ٔ2014 ،
�اصنYNمWٔل اµل اليوم، وغنعطيك وا�د الجوج دµادرات دqوكا� : ا م

الشركات واقفين، . Áنمية اWٔقاليم الجنوبية، اليوم ما فيهاش حتى شي موظف
الس<يد المد�ر . ما كاي¡ش ؟تصارع ¶ادية تموت، الإفلاس كا�ن، مع من تهضر

  .قدشبو�دو مسكين، الله يعاونو، هضر� معه، ولكن الله يعاونو، ما ي
مدينة كلميم، جميع الشركات اlلي �دموا في مدينة : نعطيك المثال الثاني

كلميم في التصميم دµل البر�مج دµل ا·تهيئة دµل المدينة، راهم اليوم في 
مليون، هاذ الشركة  600مليار و 5المحكمة، كاينة شركة وا�دة ك�سال 

 ce(ت~ٔ�ذوا �دام، واش ما ك�شوفوش ب~نٔه ¶ادي  380ك�شغل ٔ�كثر من 
qu’on appelle le bâton du pèlerin ( شوفوا هاذ الناسý وتمش<يوا

وتقولوا لهم ٔ�جLوا نجلسوا لٔ رض، ٔ�ش<نو هما المشاكل دµلكم؟ ونفكو 
  .المشكل

�لف  50دµل الخدامة،  10شركة، ند�رو لها  5783م5ين ك¡سمعو ٔ
نقولوا لس<يد الوز�ر، fش اوا�د خرجت lلشارع، òيفاش ¶ادي يمكن لنا، 

) un problème de survie(نهضرو Pلى إستراتجية، واح5ا عند� 
  . اليوم، راه ما يمك¡ش

إذن، الله يجاز�كم بخير، لابد ما تتواصلوا مع الجنوب، و§شوفو 
المشاكل، ومع المغرب كلو، و§شوفو المشاكل اlلي نقدرو نحلوها، ٔ�ن¯ 

µنة الإستراتجية، مزµن òوزارة، ونفكو هاذ المشاكل وند�رو إستراتجية، مز
Wٔنها كتعطينا ٔ�مل، ولكن اليوم ما عند�ش الوقت، اليوم الشركات دµلنا 

  .ك?سدوا
  .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

والكلمة lلس<يد الوز�ر في إطار الرد Pلى التعقLب في ما تبقى Ð من 
  .الوقت، فليتفضل

لحكومة، المكلف fلوظيفة العمومLة الس<يد الوز�ر المنتدب Oى رئ?س ا
  :وتحديث الإدارة

  .شكرا الس<يد الرئ?س

Pلى الردود وPلى �نخراط جميعا في هاذ  اشكرا بعد.. ٔ�ظن ٔ�ن الفساد
�§شغالات اlلي Pبروا Pليها الس<يدات والسادة المس�شار�ن، ولكن �اصنا 

Lب فØن الفساد ماشي وليد اليوم، ولم ت�س�ه هذه نعرفو جميعا ولنقر ٔ
ر وتعمق ذالحكومة، فهذا فساد مس�شري م5ذ قرون وم5ذ عهود، وتج

: وراه ماشي اليوم، نقولووÁرسخ، وتم التطبيع معه Pلى مس<توµت مhعددة، 
فين كنتوا؟ عملنا مqادرات، كما عملوها حكومات قqل م5ا، مqادرات 
جريئة، قوية، �الصة، مhقدمة، ولكن، النتائج ماعطاýش، Wٔن المشكل 

 . شي مشكل دµل قوانينما
�لاقي، الجانب السلوكي، الجانب دµل التربية، Wٔولا، كا�ن الجانب ا�ٔ
الجانب دµل التحس?س، الجانب دµل �نخراط، الجانب دµل القابلية 

  .واWٔهلية دµل جميع مكو�ت اJتمع
نقر جميعا ٔ�ن الإصلاح Ð مقاومين، Ð مقاومين، هذا صحيح، ولكن، 

�قوى من هذه المقاومةإراداتنا ٔ.  
اليوم، التدابير اlلي عملنا، واlلي ماعطاýشاي، نقر بها جميعا، ما 

  .عطاýشاي النتائج اlلي كنا كنتو�او
اليوم، جLنا بتصور �خٓر، مقاربة Tديدة، إستراتيجية م5دمجة، لها �لٓيات 

مان دµل التنزيل والتطبيق والمراقqة والقLاس و�لتزام في التنزيل دµلها، بض
Pلاش جqتوها اليوم؟ إمتى : الإمكانيات المالية والتكوي¡Lة، ونجيو نقولو

  بغيتوا نجيبوها؟ Pلاش ما نجيبوهاش اليوم؟ 
 ��هذا تصور نلتزم به، وkتمنى، إن شاء الله، ٔ�ن §شرع في التنزيل، وبدٔ
في تنزيj، ولكن، راه ماشي هاذ المشروع مشروع دµل حكومة، مشروع 

يجب ٔ�ن  -كما قلت في المدا�Y  -وع دµل مجتمع، الجميع دµل وزارة، مشر 
ينخرط فLه وéساهم فLه هذا مشروع دµل مجتمع، لنحسن جميعا من صورة 
ب?� Pلى المس<توى اOولي، ل¡ساهم في دمقرطة الولوج إلى الخدمات 

  العمومLة fٕنصاف، وهاذي مسؤولية دµلنا جميعا
لكن اليوم كنظن ٔ�ن اJتمع المدني كلنا مطالبون بتوفير هذا المناخ، و 

والمواطنون بصفة Pامة، والمؤسسات كلها تطالب fلشفافLة وOfيمقراطية، 
�ظن ٔ�ن الجو موات جميعا، ولنتعب~ٔ، وماشي القضية ن¡hقدو إيه، ن¡hقدو ٔ
التصور، ن¡hقدو المقاربة، ولكن، نجتمعو Pلى المشروع لكي ننجõه، و§سير به 

  .قدما، إن شاء الله
  .شكراو 

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا الس<يد الوز�ر

ولا زلنا كذº مس<تمر�ن مع الس<يد وز�ر الوظيفة العمومLة في سؤال 
9من، موضوPه تØس<يط المساطر وتحسين الخدمات لفريق اWٔصا� 

 .والمعاصرة، فليتقدم ٔ��د السادة المس�شار�ن لطرح السؤال
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  :المس�شار عبد الكريم الهمسالس<يد 
  .س<يد الرئ?سشكرا ال 

  السادة الوزراء، 
  الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 

  الس<يد الوز�ر، 
  سؤالنا حول م~لٓ التزاماÁكم بتØس<يط المساطر وتحسين الخدمات؟

  .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر

وظيفة العمومLة الوز�ر المنتدب Oى رئ?س الحكومة، المكلف fل الس<يد
  :وتحديث الإدارة

  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم، فريق اWٔصا� والمعاصرة
  الس<يد المس�شار، 

وعيا من الحكومة ب~ٔهمية تØس<يط المساطر الإدارية، ف~عٔطت م5ذ 
تنصيبها دفعة قوية لهذا الورش، ضمن �ر�مج لتØس<يط المساطر مhعدد 

  .الس<نوات
مسطرة، في إطار  100وع بتØس<يط وقد تم إعطاء �نطلاقة lلشر 

مقاربة Tديدة تقوم Pلى تØس<يط وتوحLد المساطر، وقد تم لحد اWنٓ تدو�ن 
  .مسطرة، تخص المواطن والمقاو� 73وتØس<يط 

مسطرة، تهم ٔ�ساسا الو9ئق  f29ل¡س<بة lلمواطن، تم تØس<يط 
  .الشخصية ومجال الضرائب والجمارك إلى �خٓره

مسطرة تخص Pلى سLØل المثال،  44ط وfل¡س<بة lلمقاو�، تم تØس<ي
إ�داث الشركات ونقل الملكLة ؤ�داء الضرائب إلى �خٓره و نقل الحصص 

  .�ج¯عية
fل¡س<بة للإدارة الإلكترونية، التي تلعب دورا هاما في تØس<يط 

  .المساطر، ونعتبرها وس<يY �جعة لضمان جودة الخدمات
لإطار من وضع Pلى في هذا الصدد مك5ت الجهود المبذو� في هذا ا
 :الخط مجموPة من الخدمات ذات قيمة مضافة، نذòر منها

�دمة إيداع ملفات �مõhا�ت رخص الس<ياقة والبطاقة  -
 الرمادية؛

�دمة الش<باك الإلكتروني لطلب السûل العدلي؛ - 

�لق بوابة إلكترونية �اصة fل�شغيل العمومي؛  - 

�دمة الشكاµت Pبر الخط؛ - 

�ذ مواعيد الفحوصات  -� fلمس�شفLات العمومLة Pبر الخط؛ٔ

�دمة الش<باك الإلكتروني لطلب الو9ئق، إلخ -....  

كل هذه المبادرات ميزت ومك5ت المغرب من احhلال Áرت?ب Pالمي 
جLد، فضمن تقر�ر البنك اOولي حول م5اخ اWٔعمال، انتقل المغرب من 

  .2015إلى  2014من  75إلى  80الرتبة 
للإدارة الإلكترونية، تمكن المغرب من  وكذº وبفضل هذه اJهودات

درTة في مؤشر اWٔمم المتõدة لجاهزية الحكومة  28تحقLق تقدم Lم ب 
دو�، كما حصل ٔ�يضا  P193الميا من بين  82الإلكترونية، إذ احhل المرتبة 

 26المغرب Pلى تقدم مؤشر الخدمات الإلكترونية عن بعد، إذ تقدم ب 
، 2014س<نة  30إلى الرتبة  2012س<نة  56درTة، م5تقلا من الرتبة 

  .ليحتل الرتبة اWٔولى Pلى الصعيد الإفريقي
  .شكرا

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا lلس<يد الوز�ر Pلى اTٕابته

  .والكلمة في إطار التعقLب �Wٔد السادة المس�شار�ن

  :عبد الكريم الهمسالس<يدالمس�شار 
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  الس<يد الوز�ر المحترم، 
fلعقل بغيناكم ٔ�ن¯ ك¯رسوا، كنت رئ?س جماPة قqل ما تولي وز�ر، ¶ير 

ذيك التجربة اlلي عش�يها وذيك العراقLل اlلي ٔ�ثناء ممارسة ýس<يير الش~نٔ 
المحلي، بغيناك تعمل الجهد دf ºµش تحل مجموPة من الاòٕراهات والمساطر 

�ن المٔ ،ºµنت ك¯رس المهام د�واطن fش اlلي كتعثر، òرئ?س جماPة ؤ
يوصل lلو9ئق الإدارية فاح5ا الناس دµل الجالية ملي òيجيوا فترة الاTٕازة، 

  .òيدوز شهر كامل ¶ير fش يجمع الو9ئق دµلو، و�رجع µOر المهجر
إذن هنا واش ما فكرتوش، Dحكومة، fش ýسهلوا المساطر لهاذ 

قال اWٔخ اlلي  كما -الناس ٔ�ولا؟ ¶ير في اWٔوراق الإدارية، ٔ�ما �س�úر 
فالمقاول òيع?ش كابوس دµل الو9ئق من اليوم اlلي  -س<بق5ا عن المقاولات 

ك?شد الصفقة إلى يوم المصادقة Pليها، ثم بدء اWٔوراش، فكLع?ش كابوس، 
مقاو� تحتضر في جميع اJالات،  5000راه fلفعل راه òيقول كا�ن ٔ�كثر من 

 اlلي شادة صفقات مع وزارة لا اlلي شادة صفقات من عند التعليم، لا
التجهيز، إذن هنا òيفاش kردو الثقة، لا lلمس�ثمر لا lلمواطن، الإدارة؟ إذن 

�اص يتدار وا�د اJهود، ٔ�ن¯ التزمhوا Pلى تحسين هاذ الخدمات.  
جوازات السفر، الس<يد الوز�ر، ٔ�ن اWنٓ المواطن اWٔج5بي واlلى òيا�ذ 

كي، يعني ما الفرق ٔ�نه إلى در� وا�د جوار السفر من الش<باك اWٔوتوماتي
اJهود، وصلنا اح5ا كمغاربة ودر� هاذ التجربة Pلى المس<توى الوطني، Pلى 
اWٔقل هذاك المواطن اlلي òيجي من �را يجدد جواز السفر دµلو ٔ�ولا 
�ذ µ نه�مس�ثمر مغربي ولا مواطن مغربي يعيطوا لو Pلى شي سفر مفاجئ ٔ

éسافر يقوم fلمهمة دµلو، Pلاش هاذ التعثر وهاذ جواز السفر دµلو يمشي 
  العراقLل؟ 
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صحيح المسائل اWٔم5ية ��ذوها بعين �عتبار، ولكن ýسريع الو9ئق 
اس<تعنوا fلتûارب، الحمد n، .. مNل هذا �اصنا ند�رو وا�د اJهود ووا�د

كا�ن كفاءات، كا�ن الشركات اlلي يمكن تعطيكم تجارب، وتمشي تبحث 
  .ب في اOول اWٔج5بيةوتقل

�ا� اWنٓ òيد�روا عقد الزواج  1000اOانمارك، الس<يد الوز�ر، كا�ن 
في الك5?سة، وهذا هو اlلي خطير، ما لقاوش �ل ما بين وزارة الخارجLة 

إذن هنا �اصك .. ووزارة العدل، شي òيصيفط لوزارة الخارجLة، شي
ا وýشوف الحالات ٔ�نه تتد�لو، وما òره�ش يمشي الس<يد الوز�ر l?انمارك تم

  . �ا� دارت عقد الزواج في الك5?سة 1000
  .شكرا الس<يد الوز�ر

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم

fلطبع الس<يد الوز�ر ما بقالوش وقت، اس<تغرق الوقت دµلو كلو في 
  .الجواب Pلى السؤال

ز�ر المكلف ون¡hقل إلى السؤال التاسع، كذº موTه إلى الس<يد الو 
fلوظيفة العمومLة وتحديث الإدارة، موضوPه الإستراتيجية التوقعية لتدبير 

  .الموارد الØشرية fلوظيفة العمومLة
الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س<تقلالي لتقديم 

 .السؤال

  :المس�شار الس<يد ر�ال المكاوي
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئ?س، 
  الوزراء،  السادة

  الس<يدات والسادة المس�شار�ن، 
  ،الس<يد الوز�ر

يعتبر،طبعا، تحسين الخدمات العمومLة وتجويد ٔ�داء الوظيفة العمومLة 
�ساسي fل¡س<بة lلتنمية �قhصادية و�ج¯عية في بلاد�، ولكن الوظيفة ٔ
العمومLة في شقها المتعلق fلموارد الØشرية عندو وا�د اJموPة دµل 

  :õدµت كبرىالت
�ولا، كا�ن النقص في العدد دµل المناصب المالية المحدثة س<نوµ، مقارنة ٔ
مع العدد دµل المحالين Pلى التقاPد، ثم كا�ن ٔ�صلا وا�د الخصاص òبير في 

  .Pدد من القطاPات �ج¯عية، Pلى رٔ�سها الصõة والتعليم
هاذ التõدµت، والتعامل اlلي كتقوم بيه الحكومة اWنٓ، اlلي òيظهر مع 

òيâلق وا�د العدد دµل المشاكل، منها ما نع?شه اليوم مع اWٔساتذة 
المتدربين ومع الممرضين اlلي ما ولجوش lلوظيفة العمومLة رغم الحاTة إلى 

ºذ.  
وfلتالي السؤال دµلنا هو، ٔ�ش<نا هي الإستراتيجية اlلي كتعتمدها 

ر Pلى قطاع الوظيفة الحكومة، خصوصا انتومLا في الوزارة اlلي ك�سه
  العمومLة، الإستراتيجية التوقعية لتدبير الموارد الØشرية في الوظيفة العمومLة؟

  .وشكرا

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا الس<يد المس�شار

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر للاTٕابة Pلى السؤال

الوز�ر المنتدب Oى رئ?س الحكومة، المكلف fلوظيفة العمومLة  الس<يد
  :دارةوتحديث الإ 

  .شكرا الس<يد الرئ?س
  الس<يد المس�شار، 

شرية بطريقة ٔ�نجع بد ٔ�نني قqل ما نعطيكم التصور لتدبير الموارد الØ لا
بد نذòر ببعض اJهودات اlلي قامت بها الإدارة ف! يخص تدبير ؤ�حسن، لا

  .الموارد الØشرية
فhعرفون ٔ�ن النظام اWٔساسي العام lلوظيفة العمومLة اÎي يؤطر 

، ولم 1958وظفين ٔ�و يؤطر الوظيفة العمومLة بصفة Pامة هو قانون م5ذ الم
يعرف تعديلات Tذرية تتلاءم والتطورات الإدارية والمتطلبات اJتمعية، 
حصلت بعض التعديلات ربما لم ýساهم في ا§سûامه، بل �لقت فÑوية، نحن 

  .لموظفيناWنٓ مطالبون بمراجعتها وت~طٔيرها وملاءمتها من ٔ�Tل إنصاف كافة ا
ولا يمكن ولن يت~تىٔ هذا إلا fلمراجعة الشامl Yلنظام اWٔساسي العام 
lلوظيفة العمومLة، اlلي هو ورش òبير وهام Tدا، وقد اkتهينا من المسودة 
اWٔولى، والتي هي اWنٓ في طور اOراسة Pلى مس<توى اWٔمانة العامة 

  .lلحكومة
ل المرجعية lلوظائف اعتمد� في هذه المراجعة Pلى، اع¯د اOلائ

  .والكفاءات
9نيا، ت?سير �نتقال من تدبير �رÁكز Pلى الإطار ٔ�و اOرTة، إلى تدبير 

  يقوم Pلى الوظيفة؛

  اع¯د مقاربة النوع؛ -

توظيف التكو�ن المس<تمر وتعميم التوظيف Pبر المباراة، مع إمكانية  -
 التوظيف عن طريق التعاقد؛

 .Îي ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�توسع فLه ش?Ñا مادعم م5ظومة الحرòية، وهنا الشق ا -
اWنٓ، بعد اOراسات وما تبين ٔ�ن هناك قطاPات ýش<تكي من الخصاص 
وقطاPات تعج fلموظفين، كما هناك ¥ات Áتمركز فيها الوظائف و¥ات 
تفhقر ºÎ، لهذا اعتمد� الحرòية كإطار لاPٕادة توزيع الموظفين، وتم اع¯د 

  .يj من �لال هذه الس<نةهذا المرسوم، وس?تم تفعيj وتنز 
اWنٓ، حقLقة هناك إشكالية في تدبير الموارد الØشرية، بحيث Pدة 
موظفون �زاولون Lام لا تتلاءم، ٔ�ولا، مع إطارهم ولا مع Áكو�نهم، فالم~مٔول 
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توظيف الموظفين الجدد Pلى ٔ�ساس الخدمات الوظائف ول?س Pلى ٔ�ن يتم 
�ساس الشهاداتٔ. 

  .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد الوز�ر

  .والكلمة في إطار التعقLب �Wٔد السادة المس�شار�ن

  :المس�شار الس<يد ر�ال المكاوي
عطيتو، اح5ا طبعا ما اشكرا الس<يد الوز�ر Pلى هاذ المعطيات اlلي 

كنكروش ٔ�نه كا�ن مجهود مس<تمر كتقوم به الحكومة فهاذ الشي دµل اWٔنظمة 
، ولكن طرحت السؤال دµلي Áكلمت اWٔساس<ية دµل الوظيفة العمومLة

�زاف Pلى ما يتعلق Wٔfرقام دµل الموظفين في الوظيفة العمومLة، وعند� 
ت شوية كتخوف، ذاك الشي Pلاش طرح5ا هاذ ابعض اWٔرقام هي بد
  . السؤال الس<يد الوز�ر

عند� في السابق في الحكومة السابقة كانت §س<بة التوظيف تقريبا 
 - م5صب مالي س<نوµ، ولكن كانت اPWٔداد  20.000المعدل دµل وا�د 

كانت اPWٔداد دµل  -الس<يد الوز�ر، إلى ان�بهتوا لنا شوية الله �رحم الوا�Oن 
اlلي كانت  6000-  5000الناس اlلي كتخرج lلتقاPد قليY في �دود 

كتخرج lلتقاPد، يعني كان الصافي اlلي òيتضاف lلوظيفة العمومLة تقريبا 
  .موظف إضافي 12.000-13.000

-  20.000اليوم راه تعكست اWيٓة، اليوم ولى عند� معدل دµل 
دµل المناصب المالية محدثة، ولكن ال¡س<بة دµل الموظفين اlلي  22.000

، وابتداء من الس<نة المقò16.000 - 17.000 Yqيخرجوا lلتقاPد راه تقارب 
لشي اlلي كتخرج lلتقاPد، رغم هاذ ا 20.000غنبداو §شوفو تقريبا 

  . كتقترحوا اWنٓ ف! يخص التقاPد ما ¶ادéش يحل لنا المشكل
دµل الموظفين اليوم في الإدارة العمومLة عندهم  %54عند� ٔ�كثر من 

س<نة، يعني �لال الس<نوات المقYq الإدارة العمومLة مقP Yqلى  45ٔ�كثر من 
ومLة، ذاك افhقاد وا�د العدد دµل الخبرات واPWٔداد دµل الوظيفة العم

الشي fش تنقول ب~نٔه اWٔساسي ٔ�نه يتدار مجهود في العدد دµل الموظفين 
  .الإضافLين إلى بغينا نحس<نو العمل دا�ل الوظيفة العمومLة

جود اWنٓ Lم ؤ�ساسي، ولكن اlلي ٔ�حسن م5و و التدبير دµل ما هو م
 ٔ�ولا هو نحلو المشاكل دµل القطاPات المهمة اlلي تعاني خصاص في الصõة 

في التعليم، والحمد n، بلاد� òونت هاذ الناس هاذوا، �اصهم �كونوا في 
المس�شفLات و�كونوا في المدارس اlلي كتعاني �كتضاض وكتعاني وا�د 
  .العدد دµل المشاكل، بلا ما نتكلم Pلى ا·تمركز اللاتمركز اlلي مازال مشكل

  .شكرا

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .ترمشكرا الس<يد المس�شار المح

Áرويج "ونمر إلى سؤال �نيٓ موTه إلى الس<يد وز�ر الاتصال، وموضوPه 
، والكلمة �Wٔد "خطاب التطرف والعنف والكراهية fلمواقع الإلكترونية

  .السادة المس�شار�ن من فريق اWٔصا� والمعاصرة لتقديم السؤال
  .الس<يد الوز�ر ..تفضل، اسمح لي بلاتي

?س الحكومة، المكلف fلوظيفة العمومLة Oى رئ  المنتدبالس<يد الوز�ر 
  :وتحديث الإدارة

شكرا Pلى هاد الجودة دºµ وPلى الكرم دºµ، يمكن الس<يد 
  ..المس�شار المحترم معالجة إشكالية صناديق التقاPد

لا يمكن معالجة إشكالية صناديق التقاPد fلتوظيف، إشكالية صناديق 
  .التقاPد مس<تقP Yلى هذا اWٔمر

  .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  ..بقاش عندك الوقت الس<يد الوز�ر، الس<يد الوز�رام

  الس<يد الوز�ر المحترم،
�عتقد ب~نٔه الوقت اKصص lلسؤال اس�5فذته، ؤ�طلب من اlلجنة ٔ
المعنية، Wٔن تبين ب~نٔ كاينة قضاµ مhعددة، سواء تتعلق fلوظيفة العمومLة 

اlلي òيطر�ا المتقاPد�ن اWنٓ كثر ٔ�و fلمس<تقqل دµل المتقاPد�ن والإشكالات 
ا�Rlن يغادرون الوظيفة العمومLة، كنظنوا ب~نٔه فرصة نظرا لهاذ الحيوية دµل 
هاذ النقاش ٔ�ن اlلجنة اKتصة نتابعو هاذ الموضوع هذا و§س<تدعيو الس<يد 
الوز�ر lلجنة، و�كون اJال ٔ�كثر lلنقاش، Wٔن ربما القضية دµل طرح سؤال 

  .دقائق ربما لا �كفي لهذه القضية 3وجواب في ظرف 
و§شكر الس<يد وز�ر الوظيفة العمومLة وتحديث الإدارة Pلى مساهمته 

  .القيمة معنا في هذه الجلسة
ؤ�عطي الكلمة lلس<يد المس�شار من فريق اWٔصا� والمعاصرة، فليتفضل 

  . مشكورا

�حمد تو�زي لس<يدالمس�شار أ:  
  .شكرا الس<يد الرئ?س
ان توصل بوا�د العدد دµل القوانين ف! يخص هاذ fلفعل راه البرلم

راه  -كما في Pلمو  - المشكل دµل التقاPد، الس<يد الرئ?س، الس<يد الوز�ر 
  .Tاي قوانين Tاوا ¶ير البارح

  السادة الوزراء، 
  إخواني المس�شار�ن، 
�خواتي المس�شارات، ٔ  

�يرة التنامي المضطرد لاس<تغلال Wٔش<بكة نلاحظ م5ذ هاذ الس<نوات ا
�نترن?ت من طرف بعض المواقع الإلكترونية ومواقع التواصل �ج¯عي 
لترويج خطاب التطرف والكراهية والعنف ضد المواطنين والمؤسسات، في 
خرق سافر لمقhضيات اOس<تور والمواثيق اOولية لحقوق الإ§سان في هذا 
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  .الميدان
عن الإجراءات وت~سٔ?سا Pلى ذº، §سائلكم، الس<يد الوز�ر المحترم، 

العملية التي س<تâذونها lلتصدي لمثل هاذ الخطاfت، حماية lلمجتمع 
  والمؤسسات من خطر التطرف وال�شدد والإرهاب؟

  .شكرا الس<يد الوز�ر

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا lلس<يد المس�شار

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر، فليتفضل مشكورا

  :سمي fسم الحكومةالس<يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال الناطق الر 
  .�سم الله الرحمن الرحيم

Pلى طرح  هٔ�شكر، الس<يد الرئ?س، الس<يد المس�شار المحترم، ؤ�شكر 
هذا السؤال، Wٔنه فعلا هذا مشكل مطروح بفعل ان�شار �نترن?ت 

  .وان�شار ش<بكات التواصل �ج¯عي
�لف 40في يوم وا�د تنظيم إرهابي مع اWٔنصار دµلو اس<تاطعوا يحطوا ٔ 

س<نين الش<بكات  10هاذي . تويت في التويتر Pالميا، fش تبان لنا الخطورة
  .�ج¯عية كانت في �نطلاق دµلها وان�شار �نترن?ت كان محدود

�و اWٔخ دºµ الصغير، ٔ�نت ما ٔ ºµو الب¡ت د�ٔ ºµاليوم، ��ن د
لمغرب، Pارفش حتى وا�د ا·نهار لقLتيه مشى لوا�د المنظمة إرهابية �ارج ا

  . فهذا مشكل، مشكل òبير
الموا¥ة دµلو، ٔ�ولا، من الناحLة اWٔم5ية Wٔن هاذي قضية دو� �كل 
المؤسسات، قضية مجتمع، اJتمع المدني، قضية التيارات اOي¡Lة المعتد�، 
هاذي قضية الجميع، ف~م5ٔيا اWٔ¥زة اWٔم5ية راه كتتابع، ووا�د من العناصر 

  ..هو هاذ المتابعة دµل هاذ الش<بكات Wٔنه اWٔساس<ية دµل �ش<تغال
9نيا، قانونيا هاذي س<ن�ين الحكومة صلحت المنظومة القانونية fش 
التحريض ٔ�و اOفع للالتõاق بمنظمات �ارج المغرب حتى هو خضع lل�شديد 

  .Pلى المس<توى القانوني
9لثا، Pلى المس<توى اOيني، وزارة اWٔوقاف والشؤون الإسلامLة، 

العلمي اPWٔلى، الرابطة المحمدية، العلماء، دار الحديث الحس¡Lة، Pدد  اJلس
من المؤسسات ؤ�يضا اJتمع المدني اOعوي، كا�ن عند� اWنٓ في المغرب 

  .تيارات دي¡Lة معتد�، حتى هي معنية، وبدات كتطلق مqادرات فهاذ الشي
طة ٔ�يضا فكرWٔ ،µن التطرف، كا�ن التطرف اlلي عندو �لفLة مرتب

بت~ؤيلات دي¡Lة مhطرفة فيها الغلو، ويعالج fلاعتدال، كا�ن اlلي عندو �لفLة 
�و عنصرية، وهذا هو السØب .. عرقLة ٔ�حLا� دµل �نقسام، وحتى هؤ

Pلاش في القانون الصõافة الحالي وفالتعديل دµل القانون الجنائي مٔ � 
بث خطاfت فيها وا�د الفراغ دµل ýشديد تجريم المرتبط fلتحريض ٔ�و 

  .التطرف ٔ�و فيها ا·تمييز العنصري ٔ�و ٔ�ي شيء
ثم �امسا، كا�ن المقاربة القضائية، راه فعهد هاذ الحكومة تحرòت 

مhابعات، ولهذا fل¡س<بة إلينا لا ýساهل ولا ýسامح مع §شر الفكر دµل 
التطرف والفكر دµل العنف والفكر دµل الإرهاب والفكر دµل الطائفLة 

دµل العنصرية، Wٔن هاذ الشي خطر Pلى اJتمع، وهاذي قضية  والفكر
  .الجميع، نحن معبئون لها Wٔنها قضية �س<تقرار فوق كل شيء

  .شكرا

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا الس<يد الوز�ر المحترم

  . الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :تو�زي الس<يد ٔ�حمد المس�شار
  الس<يد الوز�ر، 

 الواقع قلتوها Pلى ٔ�ن اWنٓ لما Tا �نترن?ت وتوتير وا�د العدد دµل في
�صبحت في الواقع òبيرة Tدا، تلعب دورا òبيرا Tدا ، الوسائط دµل الإطارٔ

ف! يخص بناء الرٔ�ي، وكذº العدد الكqير Tدا من التنظ!ت التي 
!ت ýس<تهدف بلاد�، بلاد� مس<تهدفة من طرف Pدد òبير Tدا من التنظ

الإرهابية، Pلاش؟ Wٔن محسود�ن اح5ا في م5طقة فيها kزاPات اlلي هي كثيرة 
Tدا، في م5طقة اح5ا في الواقع اح5ا الب? الوحLد في الواقع اÎي ينعم 
fلاس<تقرار في هاذ العالم اlلي فLه اlلي ك¡شوفو �شٓ òيطرا من Pلى طول 

  .العالم العربي الإسلامي
المسائل القضائية، الزجرية،  - دة Pلى ما قلتم زµ -وfلتالي لابد من ٔ�ن 

المسائل التثقLفLة، اOور اWٔساسي اlلي �اص تقوم به وزارة اWٔوقاف 
كذº، هاذ اJال اOيني  طرحوالشؤون الإسلامLة ف! يخص هاذ المٔ  وال

في الواقع حتى هو فLه إشكال، Wٔن اJال اOيني اlلي هو محفوظ لجلا� 
Pدد òبير Tدا من الفhاوى،  لمؤم5ين، نلاحظ اWنٓ ف! يخصالمOٔ Pمير ا

التي تصدر دا�ل وا�د العدد دµل المواقع بصفة تلقائية، وهاذوك الفhاوى 
اlلي في الواقع لا ٔ�ساس لها ديني في م5طوق5ا في نهجنا ومنهاج5ا اlلي هو 

، ي�سم fلاعتدال وي�سم fل�سامح، ما عندو في الواقع موقع دا�ل المغرب
ولكن ٔ�نه يصل إلى الشعب المغربي، يصل Ð جزء òبير Tدا من اJتمع 

Wٔن كا�ن حتى اWٔمLة .. المغربي اlلي هو في الواقع òيتصõاب لو هاذ الشي
  .في المغرب المس�شرية ٔ�نه دغيا òيLíق

وfلتالي في وزارة الاتصال ونحن في صدد في الواقع ن¡hقل في صدد 
لتصويت والبت في قوانين ٔ�ساس<ية في ما يخص البرلمان المغربي، في صدد ا

  . مLدان الصõافة، وذòرتوا فيها حتى هاذ المواقع الإلكترونية
 ،ºل الحكومة وحرصنا كذµن �كون الحرص د�kتمنى في الواقع ٔ

كبرلمان، وحرص الجمعيات Pلى ٔ�نه هاذ الخطاب لا يمكن ال�سامح فLه، في 
�و حتى هوµتيا، إذ ٔ�ن التطرف كل وا�د يدعي التطرف، سواء كان دي¡Lا ٔ

فLه وفLه، التطرف من هاذ الجهة والتطرف من ذيك الجهة اWٔخرى، يجب 
�ن نحافظ في هذا الب? Pلى هذه الطم~نٔ?5ة وPلى هاذ السلامة دµلو وهاذ ٔ
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 .ال�سامح اÎي عرف به طوال الس<نين
  .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار
�و ثلاث ثواني لا تمكن الس<يد الوز�ر من الرد Pلى  ؤ�عتقد ٔ�ن 9ني�ينٔ

ºلى ذP قدرة Ð ب، إلا إذا كانتLالتعق.  

  :الس<يد وز�ر الإتصال، الناطق الرسمي fسم الحكومة
  ..في هاذ الثاني�ين

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .اkتهت الثاني�ين

  :الس<يد وز�ر الإتصال، الناطق الرسمي fسم الحكومة
الفhوى  –لا هاذي مزµن، �اصكم ýسمعوا هاذي  –ٔ�ذòر fلفhوى .. 

حول الجهاد التي صدرت مؤخرا عن Pلماء المغرب، وكانت محط إشادة 
Pالمية، المغرب اليوم فاPل في موا¥ة الفكر دµل التطرف، ماشي فقط ¶ير 

  .في المغرب بل دوليا
  .والسلام Pليكم

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا، شكرا الس<يد الوز�ر

  .P Ðلى إشكالية الوقت و�لتزام بهونعتذر 
ون¡hقل إلى السؤال اWنيٓ الموTه lلس<يد الوز�ر المكلف fلنقل وموضوPه 

، الكلمة �Wٔد "تهديد اWٔرامل ومhقاPدي السكك الحديدية fل�شريد"
  .السادة المس�شار�ن من الفريق �س<تقلالي لتقديم السؤال

   :المس�شارة الس<يدة مLنة عفان
  س،الس<يدالرئ?

  السادة الوزراء، 
  الس<يدات والسادة المس�شارون، 

 12/2011لقد تعهدت إدارة السكك الحديدية من �لال المذòرة 
بتفويت دور المكhب الوطني lلسكك الحديدية لقاطنيها، وبناء ما لا يقل 

، إلا ٔ�ن هذه الوعود لم تجسد Pلى 2015و�دة سك5ية في ٔ�فق  1000عن 
، وfلتالي ٔ�صبح مصير هؤلاء اWٔرامل ٔ�رض الواقع حتى يوم5ا هذا

ومhقاPدي السكك الحديدية بمدينة الجديدة Lدد�ن fل�شرد والضياع، 
و�اصة بعد صدور الحكم �بتدائي القاضي fٕفراغهم من هذه اOور 

  .س<نة 25والمساòن التي يقطنونها م5ذ ٔ�كثر من 
Wنٓفة اòÎر، Îا §سائلكم الس<يد الوز�ر، متى س?تم تنفLذ بنود المذòرة ا

حفاظا Pلى òرامة هؤلاء اWٔرامل ومhقاPدي السكك الحديدية، ا�Îن ٔ�ف5وا 
  زهرة عمرهم في العمل بهذا القطاع؟

  .شكرا الس<يد الوز�ر

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يدة المس�شارة المحترمة

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر، فليتفضل مشكورا

ب Oى وز�ر التجهيز والنقل الس<يد محمد نجيب بوليف، الوز�ر المنتد
  :واlلوT?س�Lك، المكلف fلنقل

  .شكرا الس<يد الرئ?س
  .شكرا الس<يدة المس�شارة المحترمة

�òيد ٔ�ن الموضوع اlلي تفضلتي وطرحhيه هو موضوع اlلي عندو بعد ٔ
اج¯عي، لكن التعامل دµل الإدارة المكhب الوطني lلسكك الحديدية بعيدا 

و نصوص قانونية، عندو تعهد دµل اWٔعوان اlلي عن البعد �ج¯عي وعند
، تعهد�ن مكhوبين ومصحõين 1990كانوا ك?سك5وا فهاذ المساòن م5ذ 

ومصادق Pليهما، ب~نٔه لما �كملوا اشغال دµلهم في المكhب �اصهم يفرغوا 
  .اWٔماòن، فإذن هاذي ٔ�ماòن وظيفLة

جميع الوزارات لما ٔ��دثت اlلجنة البين وزارية بين  1998الحكومة دµل 
�ددت اOور واWٔماòن اlلي هي قابl Yلتفويت، وفي المقابل �ددت اOور 
والمساòن اlلي هي ¶ير قابl Yلتفويت، وهاذو دµل الجديدة اlلي Áكلمتي 
Pليهم �ددتهم اlلجنة البين وزارية ب~نهٔم دور ¶ير قابl Yلتفويت، المكhب لا 

  .يق، بعيدا Pلى البعد �ج¯عييمكن إلا ٔ�ن يعمل Pلى تنزيل وPلى التطب 
�� شخصيا، Tلست مع هاذ الناس اlلي تفضلتي بهم هاذي Pامين ٔ
ونصف، و�اولنا نلقاو شي �اTة حqية، ؤ�قول حqية، في إطار اKرج اlلي 
ممكن، لكن الإشكال اlلي عند� هو المساòن �ج¯عية اlلي كان �اصها 

ذاك اWٔرض، اlلي كان من المفروض Áكون في الجديدة، Wٔنه كان النزاع Pلى 
يد�روا لهم فيها المساòن �ج¯عية، الوPاء العقاري ما تصفاش، هو اlلي 

�خر الإمكانية ٔ�نهم يبداوأ.  
الس<يد المد�ر العام تيقول لي ٔ�نهم ¶ادي يبداوا في القريب العاTل في 

lلي بناء هاذ اOور �ج¯عية، اlلي جزء منها لما يقدم هؤلاء الإخوة ا
Áكلمتي واWٔخوات اlلي Áكلمتي Pليهم، يمكن لهم éس<تافدوا من هاذ المساòن 

  .�ج¯عية دµل المكhب
  .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد الوز�ر

  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :المس�شارة الس<يدة مLنة عفان
  الس<يد الوز�ر، 

اlلي هو ¶ادي يتم فLه البناء دµل هاذ واش ممكن تحددوا لنا الوقت 
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اOور لهاذ الناس، Wٔنهم داf راه هما حكمت Pليهم المحكمة fش يفرغوا 
  المنازل، ٔ�ش<نوا المصير دµلهم؟

الشارع، ومنهم امرٔ�ة ٔ�رمWٔf Yطفال دµلها، وراه ٔ�ن¯ Pارفين التقاPد 
درهم، واش ¶ادي يع?شوا  4000و 3000دµلهم شحال òيتقاضاوا، ما بين 

  بها، �كريوا بها، ٔ�ش<نو ¶ادي يد�روا بهاذ القدر هذا؟
  .وشكرا الس<يد الوز�ر

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يدة المس�شارة المحترمة

  .مة lلس<يد الوز�ر في إطار الرد Pلى التعقLبالكل

الس<يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التجهيز والنقل واlلوT?س�Lك، المكلف 
  :fلنقل

  .نعم، شكرا الس<يد الرئ?س
هو اlلي يمكن، الس<يدة المس�شارة، نتعهد به هو ٔ�ن هاذ الإخوان 

لملف واWٔخوات اlلي هما fلفعل معنيين، س~حٔرص شخصيا ٔ�نني نتابع ا
دµلهم، كان ¶ادي يخرجوهم فوا�د الوقت اlلي كان، نقدر نقول º دج5بر، 
وحرصت شخصيا Pلى ٔ�نه ذيك الفترة، ماشي fش إخرجو عباد الله، Pلى 
�ساس ٔ�نه fلفعل، مادام اWٔمور اlلي هي حqية ما تفاهمناش Pليها، ما ٔ

  .ت دµل القضاءاتفاهموش مع المكhب Pليها، المس~ٔ� مش
المسطرة القضائية راها ¶ادية، ¶ادي نحرصو، إن شاء الله رب  اليوم،

العالمين، fش نصفLو في ٔ�قرب وقت، المشروع راه Tاهز، نصفLو �خٓر 
  .اlلمسات Pلى الوPاء العقاري، وإن شاء الله رب العالمين يبدا البناء

اح5ا إلى كا�ن شي �الات، الس<يدة المس�شارة المحترمة، اlلي هي 
يمكن lلبلاد إلا ٔ�نها تتحملها، ؤ�قول، اس<ت5íائيا، فشي �الات اج¯عيا، لا 

اlلي يمكن Áكون وا�دة ولا جوج، اOو� راه ما غيمك¡ش تخذل اWٔبناء 
  .دµلها في مNل هذه الحالات �س<ت5íائية Tدا Tدا Tدا

  .شكرا الس<يد الرئ?س

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .نا في هذه الجلسةشكرا الس<يد الوز�ر، و§شكره كذP ºلى مساهمته مع 

ون¡hقل إلى السؤال الموالي الموTه إلى الس<يد وز�ر السكنى وس<ياسة 
ضرورة اPٕادة هيكلة اWٔحLاء السك5ية الناقصة التجهيز "المدينة، وموضوPه 
، والكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من الفريق "والت~ٔهيل الحضري

  .�س<تقلالي لتقديم السؤال

  :يف ٔ�بدوحالمس�شار الس<يد عبد اlلط 
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  السادة الوزراء المحترمين، 
  الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 

  الس<يد الوز�ر المحترم، 
لقد س<بق lلحكومات ٔ�ن التزمت Pfٕادة هيكلة اWٔحLاء السك5ية 
الناقصة التجهيز لت~ٔهيلها حضرµ، اس<تûابة إلى ضرورة تحسين ظروف 

º من �لال إنجاز التجهيزات اWٔساس<ية اللازمة سكن اWٔسر المعوزة، وذ
  .لتحسين الطابع المعماري والفضاءات الحضرية

Îا، §سائلكم الس<يد الوز�ر عن ماهية الخطوات التي قطعتها الوزارة في 
  هذا الباب، وفاء لما التزمت به؟

  .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم

  . للاTٕابة Pلى السؤال الكلمة lلس<يد الوز�ر

  :الس<يد محمد نLØل بنعبد الله، وز�ر السكنى وس<ياسة المدينة
  .شكرا لكم الس<يد الرئ?س

  .شكرا lلس<يد المس�شار المحترم
اJهودات المبذو� Pلى مس<توى اPٕادة الهيكلة هي مجهودات òبيرة وòبيرة 

�يرة، بحيث س<نة ا T15دا، ويتعين ٔ�ن نقر بما تم القLام به طيY تقريبا ال Wٔ
اتفاقLة شراكة وتمويل اlلي تم تفعيلها، وهي تهم  495حوالي  2002ٔ�نه من 

  .§سمة، بمعنى، ٔ�ننا حس¡5ا اWٔوضاع دµل هذه اWٔسر 1.100.000ناهز ما يُ 
وف! يتعلق بهذه الحكومة Îfات وهاذ المبالغ السابقة، كانت كتهم، 

  .مليار دµل اOرهم 11.5كانت تصل إلى 
�لف §سمة اlلي كانوا معنيين ببرامج،  360يتعلق بهاذ الحكومات، ف! ٔ

دالمليار دµل  3.3دµل المليار، منها  6.3والقيمة دµل المشاركة العمومLة فيهم 
وزارة السكنى، من �لال صندوق التضامن lلسكن، وتعلمون ٔ�ن التد�ل 

في  هنا يهم ٔ�ساسا تحسين الفضاء دµل الع?ش دµل السكان، إدما¥م
ال¡س<يج الحضري، إد�ال Pدد من التجهيزات العمومLة والمرòبات 
�ج¯عية، وعمليا بذº تصبح الساكنة المعنية في وضعية اlلي كتخرج من 
الإقصاء وكتخرج من ا·تهم?ش وكتولي م5دمجة، ل?س فقط في ال¡س<يج 
الحضري، لكن كذº في ال¡س<يج �ج¯عي، وبذº يمكن ٔ�ن نقول ب~نهٔا 

 1.5ما يناهز اليوم  -كما قلت  - اlلي مك5تنا ٔ�ننا حس<نا الوضع دµل  س<ياسة
 . مليون دµل ال¡سمة

  .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد الوز�ر

  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :المس�شار الس<يد عبد اlلطيف ٔ�بدوح
  .شكرا الس<يد الرئ?س
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  .شكرا الس<يد الوز�ر
الحقLقة §شاطركم الرٔ�ي ف! يخص اJهودات اlلي قامت بها ٔ�ولا، في 

الحكومات المتعاقqة والحكومة الحالية، هذا ما فLه شك، Wٔنه فعلا هي 
إشكالية عميقة وإشكالية مhعددة اWٔوTه، الهدف دµل السؤال دµلنا 
Wٔfساس هو نلفhو ان�qاهكم لبعض المناطق، اlلي ربما ٔ�نها ما كان�ش عندها 

ýس<تافد من هاذ اJهودات اlلي تداروا، .. ظ fش Áكون من ضمنالح
وكنقصد OfرTة اWٔولى المقاطعة دµل النخيل فمراDش، ٔ�� كنتمنى الس<يد 
الوز�ر òون زرتوها، Wٔن هي م5طقة Lمة Tدا، هي م5طقة النخيل، ولكن 
اOا�ل دµلها Pامر بوا�د اJموPة دµل اWٔ§سûة الحضرية اlلي Tد 

ش<ية، اlلي هي عبارة عن دواو�ر اlلي وصلها البني وكا�ن اlلي فاتها مhلا
كاع، والناس òيع?شوا فوا�د الوضعية مزرية وòيع?شوا فوا�د الوضعية دµل 
�ا� �نتظار، وما عرفوا ٔ�ش<نو هو المصير، واش ¶ادي يبقاوا تما؟ واش 

م غيكون ¶ادي يتر�لوا؟ ٔ�ش<نو المصير دµلهم؟ لو عرفوا ¶ير المصير دµله
عندهم بعدا وا�د �طمئنان نفسي، حتى العنوان اlلي عندهم في البطاقة 

  .الوطنية هو عنوان مؤقت، ما عرفوا واش ¶ادي يبقى ولا ¶ادي �زول
�ن هاذ الساكنة هي ٔ�¶لب?تها الساحقة هي في فÑة فقيرة، معوزة ٔ ºثم كذ

 ٔWلي حتى التجهيزات اlلتالي كتع?ش فوا�د الظروف اfدا، وT ساس<ية ¶ير
إذن بقت فوا�د .. مhوفرة، حتى العمومLة منها، لا المدرسة، لا الصõة لا

النطاق ضيق وبقت كذا، وهنا اOواو�ر من ضمنها مNلا ذاك دوار اlلباط، 
مولاي عزوز، بوم5قار، الكحيلي، الفâارة، وا�د اJموPة دµل اOواو�ر 

ت ان�qاهكم لهذه اlلي كنبغي من هذا السؤال، الس<يد الوز�ر، هو نلف
المنطقة هاذي، fش حتى هي éشملها وا�د الجانب دµل �ه¯م اlلي 
òيهتموا به بخصوص هذا الموضوع هذا، نظرا لهاذ الطلب دµلهم الملح، واlلي 

  .دام طويل هاذ الحا� دµل �نتظارية
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم

  .كلمة lلس<يد الوز�ر في إطار الرد Pلى التعقLبوال

  :الس<يد وز�ر السكنى وس<ياسة المدينة
فعلا، ٔ�� معكم، الس<يد المس�شار، ف! يتعلق بمنطقة النخيل، بمراDش 
عموما، Wٔن هناك في بعض المناطق ت~خٔر Pلى مس<توى تفعيل البرامج، مNلا 

قديمة دµل مراDش، لكن ف! يتعلق fل¡س<يج العتيق وبما يجاور المدينة ال
م5طقة النخيل، فعلا، هناك دواو�ر كثيرة، ما كتبا§ش lلعيان إلا اKتصين 
اlلي òيد�لوا fش òيعرفوها فين كاينة، وهي ما يمك¡ش Áكون �رامج معنية 

  .Pfٕادة الهيكلة كما §سمي اPٕادة الهيكلة، كما نقارب اPٕادة الهيكلة
ناس فqلاصتهم وكند�لو لهم الطرقان اPٕادة الهيكلة معناه ٔ�ننا كنâليو ال 

وكند�لو لهم الما وكند�لو لهم الضو وكند�لو لهم الإ�رة العمومLة وكند�لو 

ºلهم التجهيزات إلى ¶ير ذ.  
 Pو ت�لا يمكن ٔ�ن نقوم بذº في م5طقة النخيل، بمعنى ٔ�ن هؤلاء ٔ

اء في اOواو�ر Pليها ٔ�ن Áكون معنية ببرامج لاPٕادة الإسكان ٔ�و اPٕادة الإيو 
م5اطق ٔ�خرى، والبعض منها معني ببرامج، البعض اWخٓر ¶ير معني لحد 
اWنٓ ببرامج، لكن Pلينا ٔ�ن نتابع ومس<تعد�ن ٔ�ننا ن�qعو معكم دوار بدوار 

  .òيف يمكن ٔ�ن يدمج في إطار البرامج الموجودة

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد الوز�ر

ز�ر السكنى وس<ياسة المدينة، ون¡hقل إلى السؤال الثاني الموTه lلس<يد و 
، والكلمة �Wٔد السادة "إشكالية اOور اWيl Yٓلسقوط"وموضوPه 

  .المس�شار�ن من الفريق �س<تقلالي لتقديم السؤال

 :المس�شار الس<يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  السادة الوزراء، 
  زملائي اWٔعزاء، 
  الس<يد الوز�ر، 

الحكومي بتحسين سكن المواطنين  التزمت الحكومة في البر�مج
  .والمواطنات fلمباني المهددة للانهيار في اWٔ§سûة القديمة fلمدن العتيقة

وTد�ر òÎfر ٔ�نه س<بق lلحكومة ٔ�ن ٔ��رمت Pدة اتفاقLات Pلى الصعيد 
  . الوطني، ومن هاذ الاتفاقLات هناك اتفاقLة التي وقعت بمدينة فاس

ذا النوع من المباني، §سائلكم الس<يد ؤ�مام Áزايد اKاطر المحدقة به
  : الوز�ر

  ما هي المقاربة المعتمدة لحل إشكالية البناµت اWيl Yٓلسقوط؟
  وما هي حصيY إنجاز الاتفاقLات المبرمة في هذا الش~نٔ؟ 

  .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر

  :نةالس<يد وز�ر السكنى وس<ياسة المدي 
  .شكرا لكم الس<يد المس�شار المحترم

كما قلتم، المدينة دµل فاس هي اlلي معنية ب~همٔ �ر�مج ف! يتعلق 
بمõاربة اWيٓل lلسقوط وبمعالجة ال¡س<يج العتيق، وهناك �ر�مجان، �ر�مج 

  .من المباني التاريخية 27منزل، و�ر�مج 9ني يهم  3666ٔ�ول يهم 
Pلى إعطاء �نطلاقة لهذ�ن ؤ�شرف صاحب الجلا� مqاشرة 

البر�مجين، اWنٓ لا ٔ�Áكلم عن البرامج السابقة، كنتكلم Pلى هاذ الشي اlلي 
من  27عملناه في إطار هاذ الحكومة، وتعلمون مqاشرة ب~نٔه ف! يتعلق ب 
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المباني التاريخية، تقريبا اح5ا Pلى وشك �kتهاء منها، ولجنة ت�qع س<تجتمع 
  . إلى ذº، وهذا إنجاز هائل في �د ذاتهقريبا من ٔ�Tل الوصول 

ف! يتعلق fلبيوت، اWٔشغال ¶ادة Pلى قدم وساق بمقاربة تعتمد ٔ�ساسا 
اOعم المباشر والت~طٔير التقني لٔ سر وإد�ال Pدد من المهن التي ýش<تغل 
وتع?ش عمليا من هاذ اJهود اlلي مqذول من ٔ�Tل اPٕادة Áرميم البيوت، 

ب، معالجة الجبص، إلى ¶ير ذº من اWٔمور التي تدعيمها، معالجة الخش
  . نقوم بها، مما ٔ��دث بمدينة فاس دينامLة دا�لية وحرòية اقhصادية Lمة

fلطبع في بعض الحالات بعض البيوت ýشكو ٔ�و بعض اWٔسر ýشكو، 
�لف درهم lلب?ت، وهو ٔ�كبر مجهود  P80لما ب~نٔه وصلنا إلى دعم يصل إلى ٔ

  .التراب الوطني اlلي در�ه Pلى امhداد
�عرف ب~نٔ المدينة العتيقة دµل فاس fقي فيها اش<تغال وfقي ٔ ºمع ذ

  .فيها �اصنا نبذلو مجهود، وºÎ س<نواصل Pلى ٔ�ي �ال هذا اJهود

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد الوز�ر

  . الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :المس�شار الس<يد الحسن سليغوة
شكرا الس<يد الوز�ر Pلى الإيضا�ات، ويمكن لي نقول º ب~نٔ حتى 
وا�د ما يمكن لو ينكر اJهودات اlلي قامت واlلي تعملت في مدينة فاس، 

  . س<نوات 3ولاس<! م5ذ توقLع الاتفاقLة فهاذ المدة دµل 
Wٔن  90%ولا  9ف! يخص البناµت التاريخية، الحمد n، إلى ما قلناش 

  . �، حفظه الله، س?تم التدشينصاحب الجلا
المشكل اlلي òيوقع داf �اليا وهو fل¡س<بة lلبناµت اlلي العدد دµلهم 

كما Tات في الاتفاقLة، وكتعرفوا ب~نٔ هاذ المنازل اlلي اWنٓ  3363ٔ�كثر من 
كتوTد فمولاي عبد الله، فالمرين?ين، فاس الجديد، وبلا ما نقول º شكون 

اسفدوا من هاذ البر�مج، Wٔن اlلي ك?س<تافد من هاذ هما الساكنة اlلي òيت
�لف درهم اlلي ¶ادي يمكن لها  80البر�مج ٔ�كثرية فيهم ما òيملكوش ذيك ٔ

  Áكمل اتفاقLة، فين المشكل òيتوقع؟ 
ملي كنقولوا . المشكل òيوقع في البناµت بعض المنازل اlلي هما òبير

PائY،  20راه ساكنة فيها  م5ازل كبرى راه ماشي ساكنة فيها PائY وا�دة،
µ لي هو  80لاه ولكن كترصد لهمlلي كنلقاو منزل اlلف درهم، الوقت ا�ٔ

�لف درهم، حقLقة اWٔس<بقLة كتجي lلمâاطر والمسائل  80صغير وكتنزل لو ٔ
  .من إزا� الخطر

بوصفكم رئ?س اlلجنة Pلى المس<توى في ما يخص إنجاز هاذ المشاريع، لا 
نلقاو لها الحل، ولاس<! هناك مشاكل محسوبة Pلى  بد من هاذ الساكنة ما

�ا� دµل المنازل اlلي  40رؤوس اWٔصابع، مNلا في فاس الجديد كا�ن وا�د 
هي òبيرة، وفيها Pدة ٔ�سر ك�سكن فيها، òيمكن لنا نتûاوزو Wٔن هاذ الاتفاقLة 

رق ما درهم اlلي كنقولوها lلعائY وlلمنزل، فيمكن نلقاو الف 80.000اlلي فيها 

دµل  8بين منزل صغير ومنزل اlلي هو òبير، ويمكن لنا نقولو ب~نٔ فيها وا�د 
  ..م5ازل في قلب ذاك المنزل، Wٔن كما كتعلموا

 .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر في إطار الرد Pلى التعقLب

  :الس<يد وز�ر السكنى وس<ياسة المدينة
، كما لاحظتيوا من دون شك و�شكل موضوعي المشكل Pلى ٔ�ي �ال

ماشي ساهل، Wٔنه تعلمون ٔ�ننا حصينا Pلى مس<توى وطني ما �زيد Pلى 
من المساòن اWيl Yٓلسقوط، فqالتالي ما يطبق بفاس من الطبيعي  43.000

وزان من ٔ�Tل ٔ�ن بتارودانت، بٔ�ن �كون هناك ال¯س بدبدو fلشاون، 
درهم  80.000، وعندما نصل إلى هاذ المبلغ دµل كذº تطبق نفس المعايير

اlلي هو ٔ�كبر مqلغ بمراDش، وا�د العدد من اWٔحLاء، لما كنوصلو لهاذ المبلغ 
هذا اWٔخqار Áروج �سرPة، فqالتالي جميع المواطنين وجميع اWٔسر المعنية 
كتقول k ،ºريد نفس الشروط التي طبقتموها في المكان الفلاني ٔ�و في 

  .الفلانية المدينة
�Pلم بz~نٔ هناك �الات اج¯عية م~سٔاوية وب~نٔ هناك رµضات ٔ ��كما  -ؤ

دµل  6، 5، 4كا�ن وا�د صغير كا�ن اlلي òبار، كا�ن اlلي فيهم  - نقول 
دµل الخلق اlلي òيع?شوا، نعلم هذه اWٔوضاع، ولكن  40، 30، 25اWٔسر 

  .�يرة من ٔ�مر� حقLقLةنقوم بما هو ممكن، Wٔن إلى فرز� الناس غنصدقو في 

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد الوز�ر المحترم

  .و§شكرك كذP ºلى مساهمتك معنا في هذه الجلسة
ون¡hقل lلسؤال الموTه lلس<يد وز�ر التربية الوطنية، وموضوPه 
احûhاTات مجموPة من الفÑات في الإدارة والتدرéس، الكلمة مو¥ة من ٔ��د 

مجموPة الكونفدرالية اOيمقراطية lلشغل لتقديم  السادة المس�شار�ن من
  .السؤال

  :المس�شار الس<يد عبد الحق �?سان
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  السادة الوزراء، 
  السادة والس<يدات المس�شارون المحترمون والمس�شارات المحترمات، 

اسمحوا في البداية ٔ�ن ٔ�سجل fس<تغراب، بل ؤ�ن ٔ�س�5كر، ما فاه به 
المنتدب Oى رئ?س الحكومة المكلف fلوظيفة العمومLة، الس<يد الوز�ر 

، واعتبار �قhطاع من اWٔجور "فسادا"واÎي يتعلق fعتبار الإضراب 
  ". محاربة lلفساد"

بد ٔ�ن ٔ�مر لطرح السؤال المتعلق بقطاع التربية والتعليم واlلي òيعرف لا
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ويتعلق اWٔمر احûhاTات JموPة من الفÑات اlلي في الإدارة وفي التدرéس، 
Pلى سLØل اòÎر ب~سٔاتذة التعليم �بتدائي المتضررون من النظامين 

، المساPدون الإداريون اlلي fقLين 2003ودµل  1985ين دµل ياWٔساس< 
، الملحقون التربيون وملحقو الإدارة و�قhصاد، 5لحد الساPة في السلم 

 6ون في السلالم من �املو الشهادات من القطاع المشترك، الموظفون المرتب
  .واlلي لحقهم وا�د الحيف، ؤ�يضا اWٔساتذة المتدربون 9حتى ل 

نود، الس<يد الوز�ر المحترم، ٔ�ن توافو� fلخطوات التي قامت بها وزارÁكم 
من ٔ�Tل �س<تûابة lلمطالب المشروPة لهذه الفÑات وkزع هاد الفhيل دµل 

  .قطاعهاذ �حûhاTات وهاذ التوÁرات اlلي كاينة فال
  .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا lلس<يد المس�شار

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر للاTٕابة Pلى السؤال

الس<يد �اO �رTاوي، الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 
  : المهني

  .شكرا الس<يد الرئ?س
  .شكرا الس<يد المس�شار

ا السؤال وكذº في البداية، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر الس<يد المس�شار Pلى هذ
كافة الشركاء �ج¯عيين Pلى اJهودات المبذو� إلى Tانب الوزارة للارتقاء 
fلموارد الØشرية بهذا القطاع الحيوي، فهناك اس<تمرار مقاربة ýشارòية، تهدف 
إلى إيجاد الحلول الممك5ة والمتا�ة، وبطبيعة الحال الوزارة والنقاfت م5خرطة 

  . في حوار مفhوح
م اWٔساسي هو موضوع دائم lلحوار مع النقاfت التعليمية، هناك النظا

مرا�ل مhقدمة في هذا الصدد، ولا يفوتني التذكير هنا fلمذòرة الوزارية رقم 
التي ٔ��دثت لجان اليقظة وفض النزاPات Pلى المس<توى المركزي  111

 والجهوي والمحلي لتذليل الصعوfت و�ل المشاكل التي تخلق بعض اWٔجواء
  .من التوÁر

وهناك إذن مقاربة ýشارòية fس<تمرار، تتم Pلى المس<توى المركزي وPلى 
  .المس<توى المحلي، بفضلها تم �ل الكNير من المشاكل

من ضمنها تP التي .. هناك بعض الملفات مطرو�ة lلنقاش بتعاون مع
�شار إ·يها الس<يد المس�شار وهناك لجان تق5ية مشتركة بين وزارة التربية ٔ

طنية ووزارة المالية ووزارة الشؤون الإدارية، تعمل Pلى إيجاد الحلول الو 
  .المناس<بة في الوقت المناسب

  .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا lلس<يد الوز�ر

الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من مجموPة الكونفدرالية اOيمقراطية 

 .lلشغل lلتعقLب

  :المس�شار الس<يد عبد الحق �?سان
  . لس<يد الوز�ر، Pلى الجواب اللا جوابشكرا، ا

عطيتو� كلمات فضفاضة و{م، كا�ن الحوار وكا�ن لجنة دµل �ل أ�ن¯ 
النزاPات، لكن الواقع ماشي هو هذا، وهاذي هي المعضY دµل هاذ 
الحكومة ٔ�نها كتقول º كا�ن الحوار، ولكن الحوار اÎي لا يفضي إلى نتائج 

  .ن ٔ�ن §سميه حواراوإلى �ل المشاكل، فلا يمك
Áكلمت لكم، الس<يد الوز�ر، Pلى اWٔساتذة اlلي تضرروا من النظامين 

ذ توظفوا، Lذ والتلام L، وقراوا التلام 8و 7اWٔساس<يين اlلي توظفوا في السلم 
والمعلم اlلي قراه fقي في ) échelle 11( وTا ٔ�س<تاذ معه والتلميذ وصل ل

  .10ولا  9السلم 
Pلى المساP يضا�د�ن الإداريين اlلي ملي درتوا ملي طلعتوا ل Áكلمت ٔ

درهم الحد اWٔدنى لٔ جور في الوظيفة العمومLة هما كانوا فايتين  3000
  .، ولحقهم حLف òبير5درهم، وبقاوا في السلم  3000

�املو الشهادات اlلي هما في القطاع المشترك، ٔ�س<تاذ �داه توظف 
اWخٓر بحالو بحالو قرا هو وµه عندو شهادة الاTٕازة ٔ�ولا الماستر Áرقى بها، 

هذاك Áرقى وهذا ما Áرقاش، وهذا òيضرب في الصميم في اOس<تور اlلي 
òيقول المساواة ما بين المواطنين، فqاWٔحرى ما بين الموظفين، fلإضافة 
لهاذوك المتدربين واش كا�ن شي جواب؟ واش هذاك المرسوم تلغى ولا 

  مازال؟

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .د المس�شار المحترم، شكراشكرا الس<ي

 .والكلمة lلس<يد الوز�ر في إطار الرد Pلى التعقLب

  :الس<يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
�عتقد ب~نٔه هناك ٔ�رقام تبين ب~نٔ هناك لقاءات دائمة مع الشركاء ٔ

ساسي فقط هناك fل¡س<بة lلجنة النظام اWٔ  �2014ج¯عيين م5ذ ٔ��ريل 
 7، لجنة إصلاح المنظومة 2016ينا�ر  20لقاء، كان �خٓرها في  28

اج¯ع، وهذه  16اج¯ع، نقابة مف�شي التعليم  18اج¯Pات، اlلجنة التق5ية 
�ج¯Pات هي فرصة لتبادل الرٔ�ي والعمل Pلى دراسة الملفات قصد 

  .الخروج بحلول ممك5ة التطبيق
  .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .الس<يد الوز�رشكرا 

  .و§شكره كذP ºلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
ون¡hقل إلى الس<يد وز�ر التجهيز والنقل واlلوT?س�Lك، والسؤال اWٔول 
الموTه Ð حول تعرفة الطرق الس<يارة، الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من 
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 .الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :حمد شد�ٔ المس�شار الس<يد 
  .حمن الرحيمfسم الله الر 

  الس<يد الرئ?س، 
  السادة الوزراء، 

�خواتي، إخواني المس�شار�ن، ٔ  
تعرف ýسعيرة الطرق الس<يارة تفاو�ت òبيرة، ويتûلى ذº بين الجهات 
واWٔقاليم المرتبطة �ش<بكة الطرق الس<يارة، ف�سعيرة الطريق الس<يار الرابط 

المسافات بجهات بين بني ملال و�رش<يد تعتبر Tد Tد مرتفعة fلمقارنة مع 
اWٔخرى، مما يضطر معه المسافر�ن إلى تفضيل الطريق الوطنية، والتي 

  . تعرف حوادث مميتة لٔ سف
  :وPليه §سائلكم الس<يد الوز�ر

 ما هي المعايير المعتمدة في تحديد ýسعيرة الطرق الس<يارة؟ 
  .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

  .ترم، في إطار الاTٕابة Pلى السؤالالكلمة lلس<يد الوز�ر المح

  :الس<يد عز�ز رfح وز�ر التجهيز والنقل واlلوT?س�Lك
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئ?س، 
  ، السادة الوزراء

�شكر المس�شار المحترم Pلى طرح هذا السؤالٔ .  
بطبيعة الحال في تحديد التعريفة كا�ن هناك معايير نعتمد Pليها تق5ية، 

 ٔ��توTه من �لالكم إلى الرٔ�ي العام، البلاد دµلنا كنعرفو الإمكانيات لكن ٔ �
المالية اlلي عندها، الحمد n، الثقة في البلاد دµلنا تتزايد يوما بعد يوم، 
المؤسسات المالية، الشركاء اlلي �لاوهم òيد�لوا معنا شركاء في إنجاز 

µل النقل، منها الطرق المشاريع الكبرى، و�اصة مشاريع الب¡Lات التحتية د
  .الس<يارة

مليار دµل  40نبغي نقول lلرٔ�ي العام من �لالكم ٔ�نه غنوصلو ل 
اOيون دµل الشركة الوطنية lلطرق الس<يار، fش شفhوا البلاد دµلنا، 

مليار دµل اOرهم، ولكن fش  40الحمد n، سعيدة والعالم يفhخر بها، 
اتها الحكومة الحالية والحكومات السابقة �ذابطبيعة الحال جميع اOيون اlلي 

 منها مشى للاس�úر، ما مشاش fش يتدار بها شي حوايج ٔ�خرى يرجزء òب
  .¶ير صالحة

òيلومتر في الطريق  100لكن اlلي نبغي نؤكد ٔ�نه لما كتقارن ما بين 
òيلومتر في الطريق العادية، ما كاي¡ش مقارنة لا من حLث  100الس<يار و

حLث السلامة، لا من حLث �س<تهلاك دµل البنز�ن، لا الوقت، لا من 

من حLث الرا�ة، فqالتالي òيمكن لي نقول º والعالم اليوم مس<تعد يخلص 
  .fش éشري الرا�ة دµلو واWٔمن دµلو والسلامة دµلو

ºRن كان طلب من اكند�رو هاذ التعريفة، اح5ا  ،فWٔ ذينا قرار�
ن دµل وTدة وبعض المقاطع اlلي عندكم وكان طلب ٔ�يضا من الإخوا

الية Tدا، فاح5ا غند�رو وا�د اOراسة وبديناها وTد� لها ¶òيعتبروا ٔ�نها 
 la régulation de(المعطيات دµلها، fش ند�رو ما éسمى ب

tarification( ننا�، اlليل مع ا·نهار، مقاطع، اح5ا ¶¡شوفو fش يخلينا ٔ
  . نجذبو ٔ�كبر Pدد من المس<تعملين

، 3900طع دµل بني ملال، كنâبركم ب~نٔ المعدل اWنٓ وصلنا ل المق
fش يمكن لو  7000، 6000ماشي هو اlلي مطلوب، �اصنا نوصلو ل 

  .�كون مhوازن ماليا
المقطع دµل �رش<يد خريبكة هذا òيعرف وا�د الإقqال òبير Tدا، وصلنا 

  .عربة في اليوم 5750لتقريبا 
لشي ونحالو §شوفو ند�رو تعريفة فاح5ا غنا�ذو بعين �عتبار هاذ ا

م5اس<بة، لكن نبغي نقول lلرٔ�ي العام تP مساهمة المواطنين �ربحهم لراحتهم 
س<! اح5ا كنوTدو Dهم في Áنمية الطرق الس<يارة، ولاوالتقليص من اس<تهلا

  .òيلومتر في المس<تقqل إن شاء الله 2000اWنٓ مشاريع ضخمة دµل 

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .الوز�رشكرا الس<يد 

 .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :المس�شار الس<يد ٔ�حمد شد
  .شكرا الس<يد الوز�ر

ما تيخفى Pلى حتى وا�د اJهودات اlلي تتقوم بها الحكومة واOو� في 
هذا الصدد هذا، ولكن، الس<يد الوز�ر، �اصنا ��ذو بعين �عتبار هاد 

�سمى fلمقطع النخبوي، Pلاش؟ Wٔن تقريبا المقطع fلضبط، Wٔنه ٔ�صبح òي 
التعريفة دµلو مقارنة مع المغرب كلو تقريبا تعريفة مخالفة lلمغرب، بغينا ٔ�ننا 

  .ن�ساواو كلنا مع التعريفة Pلى الصعيد الوطني
�ل المحدود والطبقة Oلى ذوي اP نه ممنوع�كاينة مس~ٔ� ٔ�خرى هو ٔ

LØلاش؟ في سP ،ن الوسطى اس<تعمال هاذ الخطWٔ ،ل المثال الس<يد الوز�ر
درهم، تقريبا ýساوي  150تقريبا ) aller-retour(تقريبا التعريفة دµل 

البنز�ن اlلي ¶ادي يقدر éس<تعملو، ممكن ٔ�� تنقول ب~نٔ إلى كان وا�د 
اOراسة معمقة، وربما التõليل دµلكم، نلقاو ب~نٔ إلى نقصنا من التعريفة دµلو 

µل د�Oانبربما ¶ادي �رتفع اT ل الطريق الس<يار، هذا من.  
دµل  6كا�ن اس�úرات اlلي تحطت فهاذ الطريق الس<يار، مNلا كا�ن 

شغلت وا�د .. المحطات دµل البنز�ن اlلي تتعرف وا�د ال¡س<بة Pالية
ال¡س<بة دµل اليد العامY واWٔطر دµلها، هي تقريبا ¶ادي تمشي للإفلاس 

  .اذ الطريق الس<يار Wٔن تقريبا ش<به فار¶ةإلى بقLنا فهاذ الوتيرة fش ¶ادي ه
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كا�ن وا�د كاينة مس~ٔ� ٔ�خرى، الس<يد الوز�ر، وهذا �اص نعرفوه ب~نٔ 
النقطة سوداء ف! يخص اWٔمن دµل هاذ الطريق، مرة مرة تنلقاو ب~نٔ كا�ن 

  .بعض التد�لات اللا ٔ�م5ية فهاذ الطريق Wٔن تقريبا ش<به فار¶ة
فعلا ٔ�ن تعطيوا العناية Oراسة التعريفة لهذا، الس<يد الوز�ر، بغيناكم 

هاذي، Wٔنها تقريبا مخالفة Pلى التعريفة Pلى الصعيد الوطني، وهذا ربما ¶ادي 
éشجع اس<تعمال هاذ الطريق ٔ�كثر من الطريق الوطنية، وفي نفس الوقت، 

بني ملال،  -الس<يد الوز�ر، عند� وا�د ال�ساؤل الطريق الس<يار Wسٓفي 
 فين وصلت اOراسة دµلو؟فاس،  -بني ملال 
  .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر في إطار الرد Pلى التعقLب

  :الس<يد وز�ر التجهيز والنقل واlلوT?س�Lك
ما يمكن kWٔكم م5تخبين دµل اWٔمة إلا تدافعوا Pلى المواطنين، وفي .. 

يمكن لها تخلي الناس éس<تعملوا هذا  نفس الوقت كتقترحوا بعض ٔ�فكار اlلي
  .المنتوج الوطني

اح5ا غند�ر هاذ اOراسة هاذي و¶¡شوفوا . فكما قلت كا�ن طلبات
�ش<نو هي التعريفة المناس<بة، لكن ��ذوا بعين �عتبار مرة ٔ�خرى Pلى ٔ�نه ٔ
هذه Lما كانت الكلفة دµل الطريق الس<يار لا مقارنة مع الطرق اWٔخرى، 

 ٓWننا ا�ن، الحمد n، كما لاحظتم، اس�úرات ضخمة في الطرق الوطنية، رغم ٔ
يعني كا�ن بعض اOول ك�س�ثمر في الطرق الس<يارة وكتâلي الطرق الوطنية 
كتâليها شوية ضعيفة fش الناس يجيوا lلطرق الس<يارة، اح5ا ما مش?5اش 

ت فهاذ �تجاه، كتâلي الطرق اWٔخرى اlلي افهاذ المنهج، كاينة دول مش
  .قريبة لها ضيقة fش الناس يختاروا الطريق الس<يار

اح5ا مش?5ا في التوازن، الحمد n، ولكن ��ذو هاذ الشي بعين 
�عتبار، اOراسات كلها المقاطع اlلي Áكلمتوا Pليها اWنٓ �اصY و¶¡شوفو 

  .القرار مس<تقqلا

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا الس<يد الوز�ر المحترم

الثاني، موضوPه المساº الطرقLة fلعالم القروي،  ون¡hقل إلى السؤال
والكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ حرار لتقديم 

  .السؤال

  :لحسن ٔ�دعي الس<يدالمس�شار 
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  السادة الوزراء، 
  السادة المس�شارون والمس�شارات المحترمات، 

لقروي ضعفا في وتيرة الإنجاز، حLث يعرف إصلاح المساf ºلعالم ا
يع?ش العالم القروي عز� كبرى رغم مجهودات الحكومة، حLث نجد ٔ�ن 

  .بعض المساº تعرف �ا·تها تدهورا òبيرا
  الس<يد الوز�ر المحترم، 

ما هي إستراتجيتكم lلرفع من وتيرة إنجاز المساº القروية والمضي في فك 
  العز� عن ساكنة العالم القروي؟

  .كراوش

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر، في إطار الجواب

  :الس<يد وز�ر التجهيز والنقل واlلوT?س�Lك
  .نعم، شكرا، الس<يد المس�شار

كنظن ماشي فقط هاذ الحكومة ولكن اOو� قطاع العالم  ،ولكن
ظن كتعرفوها، فين القروي هو العالم القروي استراتجي، �س�úرات فLه كن

ان فين ولينا، الفلا�ة فين كنا فالضو، فين ولينا، فالماء فين ولينا، الطرق
  .. لابد ،ولينا

�� دائما كنبغي �عتدال في الحكم Pلى اWٔش<ياء، نقولو ٔ ºÎ ،صحيح
تحقق ما تحقق، ولكن راه مازال كا�ن الخصاص، اح5ا در� جرد، وزارة 

خصاص في العالم القروي بما فLه المناطق ٔ�لف òيلومتر  50التجهيز في 
الجبلية، وزارة اOا�لية دارت وا�د الجرد، اتفق5ا، جمعنا، در� �ر�مج اليوم 

مليار دµل  l50لعالم القروي، ٔ�عطى �نطلاقة دµلو Tلا� المP، دµل 
مليار دµل اOرهم �اصة fلطرق، وراه اWنٓ وزرعت Pلى  36اOرهم، 

Wنٓ راه قائم اWنٓ لتõديد اWٔولوµت في الجماPات، إن شاء جميع الجهات، ا
س<تفداýش ýس<تافد تعطاها اWٔولوية، اlلي االله، fش الجماPات اlلي ما 

محاصرة في الجبال تعطى لها اWٔولوية، جزء اlلي فات تدار ¶ير fلتوف5ة يعاود 
  .يتقاد fش يولي صامد ٔ�مام الظروف الطبيعية

اه دµل جزء مما ٔ�نجز سابقا س<يصبح Pلى ثم ٔ�يضا مش?5ا في �تج
حساب وزارة التجهيز والنقل، Wٔن نحن بصدد اPٕادة هيكلة الش<بكة 
الطرقLة، اWلآف من الطرق دµل العالم القروي غتولي �بعة lلوزارة، 

  .وfلتالي الصيانة دµلها Áكون �بعة l?و� ول?س lلجماPات الترابية

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  . شكرا
  .كلمة lلس<يد المس�شار إلى كان عندو تعقLبال

  :المس�شار الس<يد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا، الس<يد الوز�ر المحترم، Pلى جوا�كم

ونغتنم هذه المناس<بة لنثمن مجهودات الحكومة في مجال تقوية الش<بكة 
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الطرقLة، والتجمع الوطني لٔ حرار يتفهم ٔ�ن الحاجLات كثيرة وكثيرة Tدا، 
دودة Tدا، رغم ذº اkٕكم تبذلون مجهودات ýشكرون والوسائل المادية مح

  .Pليها
  الس<يد الوز�ر، 

إن ٔ�س<باب kزول هذا السؤال، تهدف Wٔfساس إلى ýسريع وتيرة إنجاز 
البرامج الوطنية لفك العز� عن العالم القروي والمناطق النائية وال�سريع 

الطرق القروية  لحا� المهترئة JموPة منب�5فLذ الاتفاقLات الموقعة في ظل ا
  .التي تعرض مس<تعمليها لٔ خطار

كما ٔ�ن تدهور وضعية هذه الطرق يؤ�ر سلبا Pلى كثير من م5ا� 
الحياة، من قqيل حرمان اWٔطفال من مhابعة دراس<تهم وكذº صعوبة 

  .الولوج، ولوج الخدمات الصحية والإدارية
الزµرة �فLلالت، الس<يد الوز�ر، §شكركم Pلى - ف! يتعلق بجهة درPة

التفقدية التي قمتم بها لهذه الجهة، والتي وقفتم �لالها Pلى مجموPة من المشاكل 
التي تعرفها الش<بكة الطرقLة، والتي وPدتم �لالها بتوفير كل الإمكانيات 
 ºبر إصلاح الطرق الموجودة، وتوفير مساP الJلنهوض بهذا اl الضرورية

ج¯عية بهذه الجهة، التي تحتاج إلى Tديدة ýساهم في التنمية �قhصادية و�
اOعم والمواòبة و�ه¯م، سواء ف! يتعلق fلطرق ٔ�و ب5Øاء الق5اطر التي تعد 

�ساس<ية لفك العز�، خصوصا ٔ�µم الفLضا�تٔ Yوس<ي.  
وبخصوص إقليم تنغير، وفي إطار العدا� اJالية، ٔ�ýساءل، الس<يد 

وع اÎي ٔ�طلقه صاحب الجلا�، الوز�ر، عن نص?ب هذا الإقليم من المشر 
 36مليار درهم، خصصت منها  55الخاص ب�نمية العالم القروي بتكلفة تبلغ 

  .مليار درهم lلطرق
 ºن الوقت قد �ان لمعالجة إشكالية المسا��لا Áرون، الس<يد الوز�ر، ٔٔ
الطرقLة بجبل صاغرو، التي تقhضي ربط سفõه الشمالي fلجنوبي، ومن تم 

ر بحوض مكون؟ ؤ��ن وصل تحيين اOراسات المتعلقة ربط حوض المعيد
وما  التي Áربط تنغير fلنقوب Pبر إكنيون؟ f1521لطريق الإقليمية رقم 

اÎي يعوق الإمضاء Pلى الاتفاقLة الخاصة ب5Øاء طريق �يٓت هاني مرورا 
  �تمفhوشت إلى جماPة Áنمي؟

 هذا، ون�ساءل عن مصير الشطر الثالث الخاص ب�ش?Lد الطريق
  المدارية الرابطة بين بولمان وقلعة مكونة؟

  الس<يد الوز�ر،
نغتنم هذه المناس<بة كذº لنطالب الحكومة بتوس<يع وتقوية الطريق رقم 

، الرابطة بين الرش<يدية وورزازات والرش<يدية ومLدلت، والرش<يدية 10
  والريصاني fتجاه إقليم زاòورة Pبر ٔ�لنيف و�زار�ن؟

  .وشكرا

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا، شكرا الس<يد المس�شار المحترم، والجواب lلس<يد الوز�ر

  :والنقل واlلوT?س�Lك التجهيزالس<يد وز�ر 
�شكر، الس<يد المس�شار المحترم، Pلى التوازن، يعني الحديث عن ما ٔ ��ٔ
قامت به اOو�، الحكومات، كل حكومة كتقوم Ofور دµلها، الحكم 

قت ٔ�شكرك Pلى ٔ�نك Áكلمت Pلى لكن، في نفس الو و lلشعب المغربي، 
�مور يحتا¥أ.  

�نتم تعلمون ٔ�ن هذه الجهة fلخصوص اس�ثمر فيها في الطرق ٔ�كثر مما ٔ
وهذا ربما Tا وقتها، ماشي حتى .. س<نة الماضية، Wٔfرقام Wٔنها 15اس�ثمر في 

  .لا ٔ�لوم ٔ�ي طرف، Tا وقتها
طها مع اح5ا اWنٓ، التصور اlلي عند� لهاذ الجهة fلخصوص ٔ�ن kرب 

�كاد�ر بطريقة سلسة، مع مراDش، وتلاحظون �س�úر الضخم اWنٓ Pلى ٔ
ت كتبان، امس<توى ت?شكا، مليار ونصف دµل اOهم، والحمد n، النتائج بد

�ن kربطها مع وسط الب? من �لال بني ملال، تنغير في اتجاه بني ملال، ٔ
، بدينا كنقادو الطرق �ذينا دµل ٔ�نه المناطق الس<ياحLةاوشفhوا القرار اlلي 

دµلها، �اصة تود¶ا، اWنٓ اlلي تبدو جميY الطرق دµلها، ثم ٔ�يضا ٔ�ن kربطها 
�يضا مع فاس ومك5اس ومع وTدة، فاح5ا غنõددو اWٔولوµت، Wٔن ملي ٔ
حس5Øا لقLنا الملايير، ف~نٔ¯ Pارفين الإمكانيات دµل البلاد، كنõاولو نوزعوها 

  .بطريقة Pاد�
¶ادي يجي من بعد، òيتكلم Pلى التوزيع العادل lلمشاريع  السؤال اlلي

التنموية Pلى البلاد، اlلي ¶ادي §شرحو فLه ٔ�ش<نو هي المقاربة، المقاربة مqنية 
Pلى، ٔ�ولا، هاذ الإمكانيات نوزعوها بطريقة Pاد�، ٔ�نه كا�ن وا�د النوع من 

lة، حوار مع المنتخبين، والمقاطع اLت، نوع من الشفافµولوWٔكلمتوا اÁ لي
  .Pليها كلها مقاطع تحظى، إن شاء الله، fلاه¯م

�مLل إلى ٔ�نه من تنغير إلى بني ملال، تفhح لكم �فٓاق التعامل ٔ ��ٔ
مراDش، بني ملال، : دµل الجهات 4التûاري، fلخصوص التواصل مع 

  .اOار البيضاء والرfط
رى اlلي وهذا شيء Lم، دون ٔ�ن نلغي، بطبيعة الحال، المحاور اWٔخ

  ..بدينا فيها fلمناس<بة، الطريق العاشرة، بدينا فيها، راك شفhوا

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا lلس<يد الوز�ر، شكرا lلس<يد الوز�ر

و�خٓر جوابه هو موضوع سؤال فريق العدا� والتنمية حول العدا� 
ح اJالية في المشاريع الطرقLة الكبرى، فليتقدم ٔ��د السادة المس�شار�ن لطر 

  .السؤال

  :مال مLصرة�ٔ المس�شارة الس<يدة 
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  شكرا الس<يد الرئ?س المحترم، 
  السادة الوزراء المحترمون، 

  الس<يدات والسادة المس�شارون المحترمون، 
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�يرة Pلى مس<توى العدا� Wٔهودات التي بذلت في الس<نين اJرغم ا
قLة الكبرى، فإن مجموPة من اWٔقاليم اJالية في مشاريع الب¡Lات التحتية الطر 

والمناطق لم تنل حظها الكافي، إذ لا تصلها لا طرق س<يارة ولا طرق سريعة 
  .ولا ش<بكات سكك �ديدية

Îا، §سائلكم الس<يد الوز�ر المحترم، عن الإجراءات التي تعتزم وزارÁكم 
 اتخاذها لتحقLق ٔ�قصى مس<توµت العدا� اJالية في المشاريع الطرقLة

  الكبرى؟ 
 .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يدة المس�شارة المحترمة

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر

  :والنقل واlلوT?س�Lك التجهيزالس<يد وز�ر 
�شكر الس<يدة المس�شارة المحترمة Pلى طرح هذا السؤال، وإن كان ٔ
يحتاج إلى وقت ٔ�كبر Wٔن فLه ٔ�رقام وفLه اتفاقLات إلى ¶ير ذº، لكن ٔ�ش<نو 

�ذينا فهاذ الموضوع؟ هو ٔ�نه شدينا الخريطة ٔ�ش<نو تدار في اهي المقاربة اlلي 
الس<نوات السابقة والعقود السابقة، وشدينا ٔ�ش<نو هي الب¡Lات التحتية اlلي 
موجودة، فمش?5ا في �تجاه دµل هاذ النوع من Pدا� توس<يع المشاريع 

  .التنموية
عني المساواة، fش kكونو ولكن نبغي نؤكد الرٔ�ي العام، العدا� لا ت

دµل الملايين و¥ة  5دµل الملايين ولا  4واضحين، ¥ة اlلي عندك فيها 
�ذ نص?ب دµلو Áكافؤ، ¥ة ٔ�و µ ن كل وا�د�عندك ٔ�قل، العدا� هو ٔ
مدينة تعتبر بوابة المغرب، �قhصاد المغربي س�5ال الكNير Wٔن هي بحال 

قاد هذاك الباب ما òيعن?ش قادي�Lه وا�د اOار عندها وا�د الباب ملي كت
فقط lلب?ت اlلي �دا الباب، وإنما بحال مNلا لما كنتكلمو Pلى طنûة، لما 
كنتكلمو Pلى الناظور، لما كن�5كلمو Pلى اOار البيضاء، لما كنتكلمو Pلى 

الله . مراDش، لما كنتكلموا Pلى ٔ�كاد�ر، هاذي بواfت س<ياحLة واقhصادية
  . افLة موجودة وقدر الله في هاذ القضية¶الب، هكذا في الجغر 

في نفس الوقت مش?5ا للاتجاه دµل الجهات اWٔخرى، اWنٓ ٔ�ش<نو  ،لكن
كند�ر؟ كنمش<يو كنتفاوضو مع الجهات، والحمد n، اlلي مش?5ا lلجهوية Wٔن 

�فLلالت - اWنٓ غيولي عند� تصور مخططات دµل الجهات، بدينا درPة
 ٔ� 5ش<نو هي اWٔولوµت اlلي نقدو ند�رو في كنتفاوضو معها fش §شوفو 

س<نين،  5س<نين، اWنٓ مش?5ا لوTدة، اتفق5ا ٔ�ش<نو غند�رو في  10س<نين ٔ�و 
س<نين و¶¡شوفو òيفاش يمكن لنا نجمعو ا·تمويل، عند�  10ٔ�ش<نو غند�رو في 

اWنٓ الجهة الثالثة غند�رو، إن شاء الله، قqل يونيو غند�رو جميع الجهات 
  . fش نوزعو

ا وا�د القرار هو ٔ�نه اlلي ما عندهمش السكة واlلي ما عندهمش �ذينا
المطارات، ساهمنا في النقل الجوي في انتظار، إن شاء الله، الطرق الس<يارة 

�عطى التعل!ت fش نمش<يو السكك ٔ Pلا� المT ،والسكك الحديدية
دµل الطرق  (les couloirs)الحديدية lلجنوب، اح5ا �دد� جميع 

غنâليوهم lلحكومات المقYq، تلقى kزع الملكLة تدار  )(exhaustifالس<يارة 
(le couloir)  راسات موجودة، توفرت الإمكانيات وتحددتOموجود، ا

اWٔولوµت الإستراتيجية نبداو بها، إن شاء الله، fش الجهة ��د الحق 
  .دµلها، في إطار التوزيع العادل lلمشاريع التنموية

  :الس<يد رئ?س الجلسة
 .شكرا lلس<يد الوز�ر

  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :د Pلي العسريالس<يالمس�شار 
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس<يد الرئ?س
  السادة الوزراء،

  الإخوة واWٔخوات المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين، 
وهي  قلت fل¡س<بة lلحكومة الحالية هي حكومة إصلا�ات حقLقLة،

حكومة تتõلى وÁك�سب ثقة شعبية òبيرة، وfلتالي ٔ�ن كل الشعب المغربي 
من طنûة إلى الكو�رة �راهن Pلى هذه الحكومة لترسي قيم Pدا� حقLقLة 

  . مجالية
طبعا لا ننكر اJهود اÎي بذلته الحكومة، لا ننكر اJهود اÎي بذلته 

اWٔقاليم، بعض الجهات، الوزارة المعنية، لكن، لٔ سف الشديد، ٔ�نه بعض 
  .لا زالت ýشعر fلغبن

  الس<يد الوز�ر، 
kريد من هذه الحكومة ٔ�ن لا تنقضي ولا�تها قqل ٔ�ن Áرسي نظاما lلعدا� 
اJالية في توزيع المشاريع الطرقLة الكبرى، تقوم Pلى ٔ�سس Pلمية Áراعي 

Lات اOيموغرافLة، Áراعي المسا�ة الجغرافLة، Áراعي الخصاص، Áراعي الحاج 
  . التنموية، Áراعي المؤشرات �قhصادية

المواطن المغربي عموما لم يعد �رضى ب~نٔ  2011طبعا بعد دس<تور 
�كون مواطنا مغبو� في وطنه، بعض المواطنين عندما يخرجون من ٔ�قا·يمهم 
ويطلعون Pلى المشاريع الكبرى éشعرون بنوع من الغبن، بل ٔ�ن بعضهم 

 تجدد وتغير كاينة هناك إمكانية تق5ية لتõال �تمنى لو كانت تP الطرق التي
  .إلى المناطق المغبونة

 40.000ن~ٔ�ذ Pلى سLØل المثال إقليم �و�ت، هذا الإقليم اÎي فقد 
�سØب ضعف الب¡Lة التحتية كما  2014و 2004من الساكنة بين إحصاء 

ن وòيفا، هذا الإقليم اlلي اWنٓ عندو طريق وطنية وا�دة يمر Pليها ٔ�كثر م
عربة يومLا، وفيها حوادث مميتة يومLا، طريق وحLدة ضيقة، حتى  11.000

 Pدم وجود مسP بØعذرة �سhن يجلبها الإقليم م��س�úرات اlلي يمكن ٔ
لائق ٔ�و طريق لائقة، هذا خصاص òبير fلإقليم، kرجو م5كم ٔ�ن تلتفhوا 
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لطرقLة العصرية لٔ قاليم التي لم تنل حظها من التنمية اJالية، من الش<بكة ا
  .لنرسي Pدا� مجالية حقLقLة
  .وشكرا الس<يد الوز�ر

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر في إطار الرد Pلى التعقLب

  :والنقل واlلوT?س�Lك التجهيزالس<يد وز�ر 
يق بين Pلى ٔ�ية �ال، ما ٔ�ظن ٔ�نه مازال في بلاد� يمك5نا نتكلمو Pلى تفر 

المواطنين، وإن كان كنظن اWنٓ دس<تور Tديد، م5طق Tديد، حكامة 
Tديدة وPدا� في البلاد دµلنا، المغرب اليوم، الحمد n، نموذج كل مرة 

  .كنتقدمو في المؤشرات
�Pترف ب~نٔ �و�ت �اصو عناية �اصة، مjN مNل بعض اWٔقاليم، ٔ ��ٔ

µا دT ليlا هاذ المشروع اT لاشP لي وهاذ الشيlل العالم القروي ا
غيعطي ٔ�همية لبعض اWٔقاليم، هاذ الشي Pلاش اWنٓ اح5ا اWنٓ طلق5ا جميع 
الخطوط دµل الطرق الس<يارة lلمغرب كامل، بعد ذº إستراتيجية، ٔ�ن¯ 
كتعرفوا الطرق الس<يارة ما òيقررش فيها وز�ر، ؤ�حLا� ماشي الحكومة، 

، فqعد ال�شاور كنõددو فLه تخضع إلى م5طق استراتيجي، ٔ�حLا� س<يادي
  .اWٔولوµت

�ولى §شوفو ٔ�ش<نو هي الب¡Lة التحتية  -كنعتقد  - اlلي Lم ٔ Yكمر�
. بعد ذº، إن شاء الله، ندوزو لهاذ الب¡Lة التحتية المهيكلة. الملائمة، ٔ�ولا

�و�ت اWنٓ كندرسو ازدواجLة الطريق ما بين فاس و�و�ت، ثم كندرسو 
  .مقطع lلطريق الس<يارواش يمكن ند�رو م5و 

كنبغي نقول lلسادة المس�شار�ن ٔ�نه ما òرهناش ند�رو الطرق المزدوTة، 
ولكن الصيانة دµلها مكلفة، ºÎ نحن نفضل في الوزارة إلى قدر� ند�رو 

مواصفات "هاذ الطريق الس<يار ولو بمواصفات ٔ�قل، Wٔن كا�ن ما éسمى ب 
ل الفلوس ¶ير fش ند�رو ، يؤدي المواطنين ¶ير شوية دµ"مس<توى 9ني

الصيانة Wٔنها مكلفة Tدا وإن كان �و�ت يحتاج إلى عناية، ؤ�عتقد هناك 
إجماع Pلى هذا اWٔمر، واWنٓ راه عند� الشراكة اlلي غند�روها مع الإقليم، 

  .إن شاء الله

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا الس<يد الوز�ر

سة، ونعتذر P Ðلى و§شكره Pلى مساهمته القيمة معنا في هذه الجل 
  .مقاطعة جوابه، نظرا لاkتهاء الوقت

والسؤال الموالي موTه lلس<يد وز�ر الصõة، وموضوPه سوء توزيع 
اع¯دات الصõة، مقدم Ð من فريق اWٔصا� والمعاصرة، فليتقدم ٔ��د 

  .السادة المس�شار�ن لتقديم السؤال

  :المس�شار الس<يد عبد الرحيم الكامل
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  الس<يد الوز�ر المحترم، 
  السادة الوزراء، 

  إخواني ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين، 
  ، الس<يد وز�ر الصõة المحترم

يحظى الوسط الحضري fلمغرب fلحصة اWٔوفر من ¥ود الحكومة في 
اJالات �ج¯عية Pلى حساب العالم القروي، لاس<! في قطاع الصõة، 

من �ع¯دات المالية  %75ية المتوفرة ٔ�ن حLث تؤكد المعطيات الإحصائ 
  .اKصصة لقطاع الصõة تصرف fلمدن

  : Îا §سائلكم الس<يد الوز�ر
  ما هي دواعي فشل الحكومة في الحد من هذه �خhلالات؟ 

وما اÎي تعتزمون القLام به في ما تبقى من عمر الحكومة lلتخفLف من 
المالية والخدمات الصحية بين التفاو�ت المسP Yûلى مس<توى �ع¯دات 

  الوسط الحضري والعالم القروي؟
  .وشكرا

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر

  :الوردي وز�ر الصõة الحسينالس<يد 
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  .ت¡شكرك، الس<يد المس�شار المحترم، لطرحكم هذا السؤال
لمتعاقqة دائما كتعرف ب~نٔ كاينة تفاو�ت وفوارق ٔ�ولا، جميع الحكومات ا

  .بين العالمين الحضري والعالم القروي، وتتõاول ما ٔ�مكن تصحح هاذ الوضع
م5ذ مع الحكومة اlلي دازت اlلي خرجت القانون  ،9نيا، م5ذ س<نين

والحكومة الحالية اlلي خرجت المرسوم التطبيقي دµل الخريطة  34.09
  .مات الصحية طبقا lلخريطة الصحيةالصحية، فhوزيع الخد

¶ير اlلي غنذòر ٔ�نه رغم  ،دات ت�qعها المالية اlلي شرت لهاولهذا �ع¯
 7س<نين ولا  6اJهودات م5ذ عقود ٔ�� تنظن والحكومات مNلا هاذي م5ذ 

دµل الموارد الØشرية Áتمشي lلعالم القروي،  %70حتى ل  %67س<نين 
 نية اOو� Áتمشي lلعالم القروي، ولكن ٔ��دµل اWٔدوية ميزا %32اWٔدوية 

لحكومة، راه كان هاذ الشي وداf اماشي فشل  75مhفق معك إلى كنت 
  :كا�ن وغيكون Pلاش؟ س<بØين

السØب اWٔول، في المغرب ما ¶ادéش تصحح الوضع في مدة قصيرة، 
السØب اWٔول هو طبيعة اش<تغال وعمل الوزارة، هي التراتLØة، ما معنى 

LØات التراتLات الجهوية، المس�شفLات الإقليمية، المس�شفLة؟ يعني المس�شف
الجامعية موجودة في المدن، وهي اlلي فيها ٔ�كثر من الموارد الØشرية، اlلي 
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  ..فيها التجهيزات البيوطبية الغالية والمكلفة وهاذ الشي �اصو ٔ�موال، يعني
وزارة الصõة  9نيا، ف! يخص الموارد الØشرية، �اصك تعرف ب~نٔ ميزانية

المهنيين، ولهذا فين  دµل  Á(les salaires)تمشيدµل الميزانية راه  63%
، تبارك الله، في 5كا�ن ٔ�كثرهم؟ كا�ن في المس�شفLات الجامعية داf عند� 

المدن الكبرى، المس�شفLات الجهوية، وهاذ الشي اlلي كا�ن، ولكن تنõاولو 
طبية ما التجهيزات البيو  -لت ق –! يخص ما ٔ�مكن نتدارòو تدريجيا ف

يمك¡ش يتصحح، لا داf ولا من داP fام ولا من داP fامين، �اص شوية 
 .دµل الوقت fش يتصحح

  .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد الوز�ر

  .والكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :المس�شار الس<يد عبد الرحيم الكامل
  .�ر المحترمشكرا الس<يد الوز

هنا ت?qان ب~نٔه غياب العدا� �ج¯عية، ما دام ٔ�نه .. ¶ير fل¡س<بة Wٔسمو
دµل الساكنة في العالم القروي، إيوا �اصها تعطاها  %45في المغرب كاينة 
  .دµل الميزانية، هذا ٔ�ضعف الإيمان 45%ٔ�ضعف الإيمان 

ى، الفقر من ¥ة ٔ�خرى، ٔ�نه الحا� دµل الفقراء òيتجمعوا في القر 
 µلي ما عندهومش مادlوالهشاشة راه كا�ن �زاف هما في العالم القروي، ا
fش التطب?ب ولا العلاTات، صعيب fش يولجوا lلâدمات الطبية 

  .والإس�شفائية
من ¥ة ٔ�خرى، الس<يد الوز�ر، هناك نعطيك نموذج fلعالم القروي 

يدي ا�راهيم دµل الجماPة اlلي كنحظى ٔ�� �شرف رئاس<تها في وا�ة س< 
لاه ، 2014µدµل السكان حسب الإحصاء دµل  30.000مراDش، عند� 

دµل الفراملية، واOواور كلهم دار التوزيع دµل  5كاينة طب?qة وا�دة و
مجموPة دµل اOواور نهار اWٔربعاء، مجموPة دµل اOواور نهار الخم?س التوزيع 

بغا يتعالج وتيجي وتيلقى هاذ دµل اWٔس<بوع، هذا يعني صعيب ٔ�نه الإ§سان 
  . التوزيع

�يضا fل¡س<بة لٔ دوية، نفس الشيء، كا�ن خصاص، fل¡س<بة ل لٓيات ٔ
  .الطبية ٔ�و الإس�شفائية �قصة

) RAMED1(عند� مشكل، �خٓر الس<يد الوز�ر، وهو مشكل دµل 
دµل  %70تيع?شها المغرب كلو، �اصة عند� ) RAMED( بطاقة

اWٔداء . Wنٓ، اlلي fينين دا�لين في هشاشةا منالبطاقات ما مسحوfش 
ديوش، ما عندهم �س<تطاPة fش يخلصوا، إذن ~ٔ الناس معوز�ن فقراء ما تي

هذاك العدد كنطلبو fش ٔ�نه ýشوفوا òيفاش تحلو هاذ المشكلة، المشكل 
  .اWنٓ في �ا� دµل المرض fش éسحبوا بطاقتهم وهما

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 

اlلي ما يتعفاوش Wٔنهم فقراء؟ إذن كنطلبو م5كم fش يتعفاوا، Pلاش 
¶�شوفوا الحل òيفاش المشكل Wٔنه تد�روا بحث fش تلقاوهم فقراء 

البطاقة اWنٓ ما مسحوfش،  %70ويتعفاوا، وهنا اWنٓ راه وا�د اJموPة 
  .وإلى قلنا في الوا�ة راه كاينة في المغرب كلو

قاو إذن كنطلب م5كم fش نحلو هاذ المشكل، إن شاء الله، fش تل
  .شي �ل fش البطاقة دµل ٔ�سمو

  .شكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر lلرد Pلى التعقLب

  :الس<يد وز�ر الصõة
دµل العالم  %45 احLث ٔ�نت قلت لي Á75%نمشي في اتجاه  ملي..

ير القروي، هذا لا يعني ٔ�نني تنبرر هاذ الشي اlلي كا�ن داf ،fلعكس ¶
تنقول º داf فهاذ الوقت اlلي كاينين هاذ المس�شفLات الجامعية 

ربما .. والمس�شفLات الجهوية ما يمكن لكش تمشي تد�ر مس�شفى Tامعي
غيبان مع المدة، وليني تمشي تد�ر مس�شفى Tامعي في م5طقة صغيرة ما 
يمك¡ش لا اlلي غيمشي لها ولا òيفاش غند�رو لها، �اص �كون Pاود 9ني 

دµل الموارد الØشرية �اص يخدم، هذا هو  1400 بن?5اه ¥ز�ه در� Ð إلى
  ..المنطق ربما مع المدة ¶ادي

دéسمبر  18، اlلي �اصنا نعرفو إلى �دود )RAMED(ف! يخص 
لاش بغيناه كان الساكنة  دفاéس<ت )RAMED(كنا اح5ا بغينا هاذ  2015

يعني دز� �كNير  ٔ�لف، 223مليون و 9مليون وصلنا ل  8.5المس<تهدفة 
�عطي وا�د النقطة Pلى هاذ الخلل هي هاذ الناس ٔ ��هاذ الشي، ؤ

  ..ن القانونلكالفقر، و .. الهشاشةد
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  . شكرا الس<يد الوز�ر

ون¡hقل إلى السؤال الثاني، وإذا كانت هناك بقLة في التعقLب lلس<يد 
  .التعقLب الثانيالوز�ر يمكن ٔ�ن يضيفها إلى 

إذن السؤال الثاني موضوPه حول وضعية مس�شفى محمد الخامس 
fلحس<يمة، والكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :المس�شار الس<يد نLØل اWٔندلوسي
  . شكرا الس<يد الرئ?س

  الس<يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،
  المحترمين،  السادة والس<يدات المس�شار�ن
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  الس<يد الوز�ر المحترم، 
كما هو �ال العديد من المس�شفLات �ربوع المملكة، يعرف مس�شفى 
محمد الخامس العديد من �خhلالات التي تفاقم وÁزيد من معا�ة المرضى 

  .وذويهم
Îا §سائلكم عن الإجراءات التي اتخذتموها والتي س�âhذونها lلõد من 

  المعا�ة عن هؤلاء المرضى؟ هذه �خhلالات وتخفLف 
  .وشكرا

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا الس<يد المس�شار

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر

  :الصõة وز�رالس<يد 
  .شكرا الس<يد الرئ?س

  .شكرا lلس<يد المس�شار المحترم
سر�ر، اlلي  300سر�ر،  300مس�شفى الحس<يمة هي مس�شفى دµل 

طب?ب  70اlلي فLه  من اWٔطر الطبية 348ت?ش<تغلوا فLه ٔ�كثر من 
�طباء Pامون، اlلي فLه جميع التخصصات، ؤ�� غنقول º  10مhخصص ؤ

  .بعûا� Wٔن زرتو هاذي المرة الخامسة ؤ�� Áنمشي Ð تنعرفو مزµن
المس�شفى، بعûا�، بلا ما نطول Pليك، هذاك المس�شفى �اصو 
�كون مس�شفى Tديد، �اص ذاك المس�شفى البلاصة فاش Tا ولا 

¶نزيدو فLه، كا�ن الترميم، الحكومة السابقة كانت رصدت وا�د  òيفاش
مليون، زد� Pليه شي �ركة، fقي في ذاك  35الغلاف مالي دµل 

دµلو ) les poutres(الإش<تغال، وإذا به هاذي ٔ�سابيع �برو� بلي ذاك 
�خٓر إلى ) marché(¶ادي الزلازل وهاذ الشي ما كا§ش، �اصنا Pاود 9ني 

وليني الحس<يمة ýس<تاهل .. ا ¶ادي �كون هاذ الشي ماشي fش�خٓره، واح5
.. الساكنة دµلها ولا ذاك الشي قديم وقديم Tدا والموقع دµلو ما يمكن º لا

رسة ما كا�ن فين kزيدو ولا فين مع الجبال راك شفhيه ملي كا�ن هذاك المد
الشي  ¡Lو، هذاك الترميم اح5ا غنمش<يو فLه، التجهيزات ¶نزيدو فيهم ذاكنب 

  .اlلي fقي، ولكن �اص بناء وإ§شاء وتجهيز وýشغيل مس�شفى Tديد
�يرا �هكhارات شوية بعيدة Pلى المدينة، اح5ا في نقاش مع  9�ذينا أ

الس<يد العامل ومع الس<يد الوالي ومع المنتخبين fش، إن شاء الله، غيكون 
  .بناء مس�شفى Tديد في الحس<يمة

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .لوز�رشكرا الس<يد ا

  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :الس<يد نLØل اWٔندلوسي المس�شار
  .شكرا الس<يد الوز�ر

وهاذي في الحقLقة م5اس<بة ٔ�ننا §شكرو الس<يد الوز�ر Pلى اJهودات 
التي يقوم بها فهاذ القطاع الحيوي والحساس، لكن، الس<يد الوز�ر، ف! 

س�شفى دµل الحس<يمة �شكل ٔ�ساسي، فكما يتعلق fلسؤال دµلنا والم 
س<نوات،  10تعلمون ٔ�ن هاذ العملية دµل الإصلاح اس<تغرقت ما �زيد عن 

، وهي 2009، ثم الساكنة م5ذ 2009في الشطر اWٔول اlلي اkته�ى في 
ت¡hظر الشطر الثاني لإصلا�ه، فqالتالي كنلتمسو Wٔنه فعلا كا�ن عمل، ولكن 

ه العملية يجعل المواطنين فعلا في معا�ة هاذ الت~خٔر ٔ�و البطء في هذ
  . حقLقLة

L لإضافة إلى نقطةfهناك إشكالية  ،مة، الس<يد الوز�ر، وهي المواعيد
�و  3حقLقLة، بحيث نجد بعض التخصصات اlلي عند� فعلا ٔ�طباء، ٔ4 

�شهر، مما �زيد من معا�ة  6دµل اWٔطباء في �ين ٔ�ن المواعيد تصل إلى ٔ
بعض التخصصات الحساسة Tدا، وهاذ اWٔمر هاذ  فيالمرضى، �اصة 

الوضعية كامY تجعلنا إذا كنا فعلا فهاذ اWٔمور اlلي هي ربما ٔ�ساس<ية وحLوية 
5ظومة صحية fل¡س<بة لهاذ المنطقة اlلي م ء ٔ�و òيف نحضر وا�د �يòيف نه 

اWنٓ كما تعرفون، الس<يد الوز�ر، تعرف هزات ارتدادية بمعنى ٔ�ننا �اصنا 
لو وقعت كارثة  -لا قدر الله  - وا�د التصور لتدبير الكوارث  Áكون عند�

  .ما
 " :){م Wٔfمازيغية( وبهاذ المناس<بة ٔ�تقدم طبعا fلتعازي

�
 نيِّ  يانجْ �َ وْ ا

 
�
  انْ فI وَ تْ ا

�
  وشْ امُ و�َ جُ Wٔنه ا

�
بعض المصابين  غْ خا�َ ¶َ  fلإضافة إلى المصابين، فىI وَ تْ ا

شي �الات كبرى، ولكن الس<يد  وتجيت ف5تمنى، إن شاء الله، ٔ�نه وإن كان
 ذْ إخصى ��  الوز�ر

�
َ  جْ ييري ا  فْ تI ن

�
ي ذزالية �اصة لْ المنطقة زِ  جْ كير عميق Wٔنه ا

  غْ ا�¶َ õة، إخص �� صِّ لالجانب �َ 
�
َ  جْ ييري ا َ ور fش �� صَ تI ن يعا من وان جمَ عَ مْ ن

   )9اَ Lَ طقَ نْ إساكنة �لمِ  ي المس<توىذٔ�Tل تقديم �دمات صحية 
  .وشكرا

  :الجلسة رئ?سس<يد ال 

  .شكرا الس<يد المس�شار
  .الكلمة في إطار الرد Pلى التعقLب lلس<يد الوز�ر

  :الصõة وز�رالس<يد 
بعûا� fش نقول نؤكد ب~نٔ الحس<يمة �اصها مس�شفى Tديد، اlلي 

µ ،لوµذينا الاه رصد� الغلاف المالي د�هكhارات واح5ا في نقاش، Wٔن  9
  .ت?qان لي صغير

ة اlلي غنذòر بها، الس<يد المس�شار المحترم، هي �ر�مج النقطة الثاني
التنمية اJالية المندمجة، اlلي توقعت ٔ�مام صاحب الجلا� ٔ�كتو�ر الماضي، 

مليون درهم، هذا هو Lم Tدا،  340واlلي وزارة الصõة ت�ساهم فيها ب 
  .اlلي غيكون فLه Pدة مس�شفLات كذº، بما فيهم دµل اOم

�يرا، تن�ذاك الشي اlلي قلت لي fلشلõة، وليني اسمح لي،  كد ٔ�ن~ٔ ٔ
��نجاوبك fلعربية، Wٔن عندما يقال Pلى هذاك .. اما بغي�ش fش م.. ٔ
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�ؤكد ٔ�مامكم، لا . الطفل، الله �رحمو، اlلي توفى، لا Pلاقة Ð مع الزلزالٔ
  .Pلاقة، ¶ير fش نوضعو اWٔمور في نصابها

اlلي نقزوا خوفا من الشراجم،  2الناس اlلي Tاوا lلمس�شفى، فيهم  15
مرا �امY اكا�ن  ،عملية جراحLة، راهم fقين �عسينهربوا، تهرسوا، فhحوا 

حتى هي، شدها شوية Tات وخرجت، وكاينين �خٓر�ن fلجبص وهذا، 
  ..يعني

س<نين، كان عندو  8هذاك اOري، الله �رحمو ويوسع Pليه، 
)l’épilepsie(يجò ي في �الات إلى ، مرض الصرع مرض مزمن، وكان

�خٓره، فجا التزامن دµلو فذاك اlلي وقع، ما �اصناش Pاود 9ني، ¶ير ..
لو .. ماشي ت¡تهرب ولا شي �اTة، غي fش ما يوقعش وا�د الهلع، وا�د

يعني، ذاك الطفل، الله �رحمو ويوسع Pليه، هاذ ا·نهار، . كان ٔ�سميتو غنقولها
  .لا Pلاقة Ð مع هاذ الزلزال اlلي وقع

  .ا لكمشكر 

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .شكرا الس<يد الوز�ر

  .و§شكره كذP ºلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
�ير الموTه lلس<يد وز�ر ال�شغيل والشؤون Wٔقل إلى السؤال اh¡ون
�ج¯عية، وموضوPه القانون المتعلق fلنقاfت، المطروح من طرف 

  .ن لتقديم السؤالالفريق �شتراكي، فليتقدم ٔ��د السادة المس�شار�

  :عبد الحميد فاتحي الس<يدالمس�شار 
  الس<يد الرئ?س، 
  الس<يد الوز�ر، 

  الس<يدات والسادة المس�شار�ن، 
  الس<يد الوز�ر، 

سؤالنا يتعلق بمضمون الفصل الثامن من اOس<تور، اÎي �دد �شكل 
  .Pام ٔ�دوار النقاfت، ولك5ه Áرك التفاصيل والكLفLات والشروط إلى قانون

  صل هذا المشروع قانون النقاfت؟ٔ��ن و 

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
   .شكرا

  .الكلمة lلس<يد الوز�ر

  :الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج¯عية السلامالس<يد عبد 
  .شكرا الس<يد الرئ?س

بغيت §شكر الس<يد المس�شار المحترم Pلى وضعه هاذ السؤال، وهو 
  .يةfلطبع ٔ�درى Wٔfمور، نظرا لمسؤوليته النقاب 

كما قلتم، الس<يد المس�شار المحترم، fلطبع هذا قانون النقاfت يعتبر من 
بين القوانين المنصوص Pليها في اOس<تور، fلطبع قانون Pادي ماشي قانون 

بقة كانت هي~تٔ تنظيمي، وكان هناك، ما شي ٔ�ول مرة، كان الحكومة السا
  . PارفLنومشروع قانون، وان¯

بتصور Tديد، ٔ�عطى ٔ�دوار Tديدة lلنقاfت  لما Tاء اOس<تور الجديد
في تنظيم وت~طٔير الطبقة العامY، وتلعب دور Dشريك وكقوة اقتراحLة في 
المقاو�، ارت~ئنا اPٕادة صيا¶ة هاذ القانون، وهو ما تم fلفعل، كنا، سلمنا 
بعض المبادئ العامة lلنقاfت اWٔكثر تمثيلية، ومن ب?نها، النقابة اlلي 

�يرةكتمثلوها، فWٔت المهنية اfاâل �نتqيها ق.  
اح5ا fلطبع، هاذ القانون هذا éسعى إلى عقلنة العمل النقابي Pلى 
 ºت، كذfلنقاl ير من تقديم الإمكانيات ما يلزم من الإمكانياتNإعطاء الك

سير اOيمقراطي lلنقاfت Pلى غرار ما هو معمول به تقريبا في قانون � ال 
س<يوضع .. مة تختلف، وان شاء الله، س<يõال PلىاWٔحزاب، ¶ير فقط المه

في اWٔ¥زة دµل التداول، المسار ال�شريعي دµلو، fش kتمناو ٔ�نه يتم 
�يرة، الحالية عفواWٔل متم الولاية ال�شريعية اqليه قP المصادقة.  

  :الجلسة رئ?سالس<يد 
  .الس<يد الوز�ر شكرا

  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :عبد الحميد فاتحي الس<يدالمس�شار 
  الس<يد الوز�ر، 

نه الحاTة قائمة Wٔ الحاTة اليوم لطرح هاذ السؤال،  ¶ير lلتوضيح، اح5ا
  لقانون النقاfت، Pلاش؟

�ولا، Wٔنه النقاfت اليوم، في حقLقة اWٔمر لا يحكمها قانون، كا�ن قانون ٔ
المرحوم مqارك  اlلي ٔ�ول حكومة بعد �س<تقلال، اlلي موقعو 57دµل 

البكاي، ولك5ه يتõدث عن النقاfت المهنية بصفة Pامة، ل?س عن النقاfت 
  .المؤطرة لٔ جراء

نحن اليوم مفروض Pلينا كمؤسسات، لا تنفLذية ولا  ،المس~ٔ� الثانية
ýشريعية ولا قضائية، ٔ�ن نحترم الوثيقة اOس<تورية، اعتبارا لسموها واعتبارا 

  .lلس<ياقات التي ٔ�نتجتها
من اOس<تور Pبر بصفة Pامة عن  8اليوم هناك الفصل  ،المس~ٔ� الثالثة

  .دور النقاfت، ولك5ه Áرك التفاصيل Wٔدوار النقاfت lلقانون
ºÎ، ت، موظفين، فمfلي كتؤطرها النقاlنه هاذ النخب ا�طروح اليوم ٔ

مس<تâدمين، ٔ�جراء، هي نخب ٔ�ساس<ية دا�ل اJتمع لها ٔ�دوار ٔ�ساس<ية، 
 يجب ٔ�ن نعطيها هاذ الإطار القانوني حتى نحدد òيفLة اش<تغال هاذ وfلتالي

  .النقاfت فهاذ اJال دµل الت~طٔير دµل الشغل
نحن مجبرون اليوم، مجبرون  57س<نة من القانون دµل  60كذº بعد 

اليوم Pلى الاTٕابة Pلى اWٔعطاب اlلي ك?شكو منها الحقل النقابي، واOليل 
تنقLب في بلاد�، ضعف التنقLب، اlلي يعتبر شيء Pلى هاذ الشي ضعف ال 

مؤسف في الحقLقة، اlلي من المفروض ٔ�نه القانون يجي fش يجيب Pلى 
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مجموPة دµل اWٔس<ئY، يجيب Pلى تجديد النخب دا�ل المركزµت النقابية، 
يجيب Pلى الشفافLة دا�ل المركزµت النقابية، يجيب Pلى ٔ�نه المركزµت 

fتمع في النقابية، النقاJل ا�ت اليوم Pلى غرار اWٔحزاب، لها ٔ�دوار كبرى دا
  . الت~طٔير والتكو�ن وفي اOيمقراطية ال�شارòية

ºÎ، الس<يد الوز�ر، صحيح كان هناك مشروع في عهد الحكومة 
س<نين دوز� ومازال ما Tاش هاذ  4السابقة، ولكن لٔ سف الشديد راه 
ي ؤ�ساسي حتى ما نبقاوش كمركزµت القانون، بغينا هاذ القانون Wٔنه جوهر 

 20هاذ  في ، لٔ سف، هي المؤسسات الوحLدة اlلي ما تطورýشنقابية
�يرة اlلي كل المؤسسات كتعرف تطور fس<ت5íاء النقاfت، Wٔس<نة ا
لٔ سف، اlلي ما عرف�ش تطور، Wٔنه اlلي كل وا�د òيجتهد حسب 

¶ير اOيمقراطية  ، حسب الق5اPات دµلو اOيمقراطية ٔ�ودµلو الق5اPات
  .òيجتهد

وfلتالي الحاTة قائمة اليوم لهاذ الحقل النقابي ٔ�نه نعقلنوه ونق5نوه fش ما 
Wٔنه ٔ�صبحنا في وضع لا نحسد Pليه،  fلبنانيبقاش éشار لنا كنقاfت 

  .وfلتالي نحن بحاTة ماسة اليوم لهاذ القانون
  .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

  .كلمة lلس<يد الوز�ر في إطار الرد Pلى التعقLبال

  :ال�شغيل والشؤون �ج¯عيةوز�ر الس<يد 
�� التعقLب هو نحنٔ، Lلى لسان السP اءT ي كل ما��شاطر الرٔٔ �� د ـــــٔ

لول المس�شار المحترم، وحتى المشروع دµل القانون دµل النقاfت ي~تئ بح
  .الهاذ الإشكاليات اlلي طرحته

التنقLب، الس<يد المس�شار، ماشي �اصة fلمغرب، ظاهرة ٔ�ما ضعف 
fس<ت5íاء بعض اOول قليP Yلى الصعيد العالمي، هناك اتجاه دµل .. يعني

ضعف التنقLب، هذا راجع ٔ�ساسا إلى �9ٓر اWٔزمة �قhصادية والمالية، 
في وقت اWٔزمة òيكون الناس ما تيكو§ش  - ان¯ نقابيين  -وكتعرفوا ب~نٔ 

نفس الوقت كذº ما  Pلى النقاfت هاذي ظاهرة معروفة، وفي القqول
يعني لابد ما نعترفو كذº بوا�د اOور اlلي لعبوه  ،�اصش نلوموهم

النقاfت رغم ضعفها، الحمد n، لعبت هاذ اOور، ودور لا éس<تهان به، وإن 
نقاfت قوية عندها  -كما قلت  - كان اح5ا §سعى إلى ٔ�ن Áكون عند� حقLقة 

ثيلية، عندها قدرة اقتراحLة، عندها إمكانيات، هاذ الشي �اصنا نوفروه، تم 
Wٔن هاذي مؤسسات دµل اOو�، واح5ا في �اTة إلى هذه المؤسسات، لا 
يمكن لبلاد� ٔ�ن تع?ش fس<تقرار إلى ما كا§ش عند� مؤسسات قوية نقابية 

دو� حزبية حكومLة �رلمانية إلى ¶ير ذº، هاذي هي ب? المؤسسات، 
  .المؤسات

  .وشكرا

  :الس<يد رئ?س الجلسة
  . شكرا الس<يد الوز�ر

شكرا lلس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين Pلى مساهمتهم في هذه 
  .الجلسة

 .ورفعت الجلسة


